



# 21

## आम आदमीच्या आमदारांचे निलंबन

दिल्ली विधानसभेत प्रचंड गदारोळ

नवी दिल्ली : विधानसभेत मंगळवारी प्रचंड गदारोळ बघायला मिळाला. नव्हे, सभागृहाचे कामकाज गदारोळातच सुरू झाले. खरे तर, उपराज्यपालांच्या अभिभाषणादरम्यान आम आदमी पक्षाच्या आमदारांनी गदारोळ सुरू केला. हा गदारोळ एवढा वाढला की, शेवटी विधानसभा अध्यक्ष विजेंद्र गुप्ता यांनी विशेषीपक्ष नेत्या आतिशी यांच्यासह 'आप'च्या २१ आमदारांना संपूर्ण दिवसासाठी निलंबित करत, सभागृहाबाहेर केले. दरम्यान, सभागृहात कंगवा अहवाल सादर करण्यात आला असून 'आप'च्या मद्य धोरणामुळे २ हजार कोटीचे नुकसान झाल्याचे कंगवा अहवालात म्हटले आहे. आपल्या भाषणात, उपराज्यपाल म्हणाले, 'सरकार यमुना, प्रदूषण, भ्रष्टाचारमुक्त प्रशासन आणि अनधिकृत वसाहतींचे नियमितकरण यासह पाच मुख्य गोष्टींवर काम करेल. उपराज्यपालांच्या अभिभाषणादरम्यान, भाजप आमदार 'मोदी-मोदी'च्या घोषणा देत असल्याचे दिसून आले.

दरम्यान, सभागृहाबाहेर घालविण्यात आलेल्या 'आप'च्या आमदारांनी हातात बाबासाहेब आंबेडकर यांचा फोटो घेऊन विधानसभेबाहेर निदर्शने केली. यावेळी माध्यमांसोबत बोलताना आतिशी म्हणाल्या, भाजपने मुख्यमंत्री कार्यालय आणि मंत्र्यांच्या कार्यालयातून डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांचा फोटो काढून त्याऐवजी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचा फोटो लावला. माझा भारतीय जनता पक्षाच्या नेत्यांना प्रश्न आहे की, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी हे बाबासाहेब आंबेडकरांपेक्षा मोठे झाले आहेत का? या विरोधातच आम आदमी पक्षाने निदर्शने केले आहे. एवढेच नाही तर, जोवर डॉ. बाबासाहेबांचा फोटो त्यांच्या जागेवर लावला जात नाही, तोवर आम्ही सभागृहापासून ते रस्त्यापर्यंत निदर्शने करत राहू.

दिल्लीमध्ये भारतीय जनता पक्षाचे सरकार आल्यानंतर आता 'आप' सरकारच्या काळातील फाईली बाहेर निघायला सुरुवात झाली आहे. विधानसभेच्या अधिवेशनात आज दिल्लीच्या मुख्यमंत्री रेखा गुप्ता यांनी आपच्या काळात आपलेल्या मद्य धोरणाबाबत कंगवा अहवाल विधानसभेत मांडला. दिल्ली मद्य धोरणात बदल झाल्यामुळे राज्याला २ हजार कोटी रुपयांचे नुकसान झाल्याची धक्कादायक माहिती या अहवालातून समोर आली आहे. » पान ७ वर

## महाराष्ट्र प्रेरणा गीत पुरस्कार 'अनादी मी अनंत मी' ला

मुंबई : कवी मनाचे महान योद्धे छत्रपती संभाजी महाराज यांच्या नावाने यावर्षी पासून दिला जाणार पहिला 'महाराष्ट्र प्रेरणा गीत पुरस्कार' स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांच्या 'अनादी मी अनंत मी...' या गीताला देण्यात आलाय. या पुरस्काराची घोषणा सांस्कृतिक कार्य मंत्री अॅड. आशिष शेलार यांनी फ्रान्सच्या मार्सेलिस समुद्र किनाऱ्यावरून मंगळवारी केली आहे.

ज्या पध्दतीने महाराष्ट्रभूषण आणि अन्य सन्मानाचे पुरस्कार महाराष्ट्र शासनातर्फे देण्यात येतात त्याच पद्धतीने दरवर्षी एका प्रेरणा गीताला महाराष्ट्र शासनाच्या सांस्कृतिक कार्य विभागातर्फे "छत्रपती संभाजी महाराज महाराष्ट्र प्रेरणा गीत" पुरस्कार देऊन गौरविण्यात येणार आहे. २ लाख रुपये रोख रक्कम व स्मृतिचिन्ह असे या पुरस्काराचे स्वरूप असेल, अशी माहिती ही अॅड. आशिष शेलार यांनी दिली आहे. छत्रपती संभाजी महाराज हे एक उत्तम साहित्यिक आणि संस्कृतेचे उत्तम जाणकार होते. त्यांनी संस्कृत भाषेत 'बुधभूषण' हा ग्रंथ लिहिला होता. तर 'नायिकाभेद', 'नखशीख' आणि 'सातसतक' हे ब्रज भाषेतले ग्रंथ लिहिले होते. त्यामुळेच त्यांच्या चर्चा गीतांचा सन्मान करणार आहे. माणसाचा जन्मापासून मृत्यू पर्यंतचा प्रवास हा एक मोठा संघर्ष असतो. या संघर्षात संकटसमयी मनाला उभारणी देण्याचे काम काव्य पंक्ती करतात, जगण्याला प्रेरणा देतात. म्हणून अशा प्रेरणा गीतांचा सन्मान व्हावा तोही आपल्या स्वराज्यासाठी अफट संघर्ष करणाऱे छत्रपती संभाजी महाराज यांच्या नावे व्हावा, अशी या मागची कल्पना असल्याचे सांस्कृतिक कार्य मंत्री अॅड. आशिष शेलार यांनी सांगितले.

सावरकर पॅरिसहून लंडनला रेल्वेने आल्यावर ब्रिटिश सरकारने अटक करून त्यांच्यावर राजद्रोहाचा आरोप करून खटला भरला. त्यांच्यावरचा खटला इंग्लंडमध्ये न चालवता हिंदुस्थानात चालवण्याचा निर्णय घेतला. त्यासाठी सावरकरांना लंडनहून मोरेशा बोटीने हिंदुस्थानात नेण्यात आले. ती बोट मार्सेलिसच्या बंदरात आल्यावर सावरकरांनी ८ जुलै १९५० या दिवशी ब्रिटिशांच्या ताब्यातून सुटका करून घेऊन आपल्या देशाला पारतंत्र्यातून मुक्त करण्याचा आपला लढा चालूच ठेवण्यासाठी त्यांनी समुद्रात उडी मारली. सावरकर ६० यार्ड एवढे अंतर पोहून गेले आणि त्यांनी मार्सेलिसचा किनारा गाठला. पण दुर्दैवाने ते पकडले गेले. त्यानंतर आपल्याला इंग्रजांकडून आपला अमानुष छळ होणार हे त्यांच्या लक्षात » पान ७ वर

# मकोका टिकणार का?

■ अनिरुद्ध बडवे

पुणे : राज्यातील सर्वात शांत, सभ्य आणि प्रतिष्ठितांचे शहर म्हणून पुण्याची ओळख आहे आणि या पुण्याला ज्या परिसराने ही ओळख करून दिली तो कोथरूड भाग सध्या सर्वात असाय, अप्रतिष्ठित आणि अशांत झालेला दिसून येतो. राज्याच्या आणि देशाच्या राजकारणामध्ये एकाच विभागातून सर्वाधिक लोकप्रतिनिधी आणि महत्त्वाची पदे देणारा हा परिसर असा अस्वस्थ का? याचे उत्तर लोकप्रतिनिधींच्या उदासीकरणाने शोधायचे की त्यांनीच केलेल्या गुंडगिरीच्या उदातीकरणाने शोधायचे? यामध्ये कोथरूडकर चिंताग्रस्त आहे.

कुप्रसिद्ध गुंड गजा मारणे याला आज ३ मार्चपर्यंत कोठडी सुनावण्यात आली. परंतु आजपर्यंत अनेकदा तडीपारी, स्थानबद्धता, सुरक्षिततेचा उपाय म्हणून अटक अशा अनेक कारवाया झालेल्या गजा मारणे हा येणाऱ्या स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या पार्श्वभूमीवर पुन्हा मोकट सुटेल, अशीच चर्चा आता खुद्द राजकारण्यांपासून ते सामान्य नागरिक देखील करत आहे. गजा मारणे याला धाडसाने मकोका लावण्यात आला.

परंतु तो मकोका टिकणार का? ही शंका आणि भीती कोथरूडकर यांच्या मनात आहे. कारण आज पर्यंत काही नेत्यांना मकोका लावून पुन्हा त्यातून सही सलामत बाहेर आणण्यात देखील काही लोकप्रतिनिधींच्या सहभाग होता हे पुणेकरांनी उघड्या डोळ्याने पाहिले आहे.

सातत्याने व्यवस्थेची आणि यंत्रणेची कवच कुंडल असलेला गजा मारणे आणि त्याचे साथीदार हे सातत्याने मस्तीखोर

आहे. आजही गजा मारणे आणि रुपेश मारणे या दोघांनी आपल्या साथीदारांना "मस्ती आली आहे साल्याला मार, "असे म्हणून चिथावणी दिली असल्याचा दावा पोलिसांनी आज न्यायालयात केला. विशेष न्यायालयाने गजा मारणे याला ३ मार्चपर्यंत पोलिस कोठडी मंजूर केली आहे. गुन्हे शाखेचे सहायक पोलीस आयुक्त गणेश इंगळे यांच्याकडे या गुन्हाचा तपास सोपविण्यात आला आहे. आरोपींच्या मोबाईलचे तांत्रिक विश्लेषण चालू असून तपासादरम्यान उपलब्ध होणाऱ्या माहितीच्या आधारे या गुन्हात आपणखी कोणाचा सहभाग आहे काय याबाबत तपास करायचा आहे. या गुन्हात आतापर्यंत दोन अॅक्टिव्ह जप्त करण्यात आल्या आहेत.

**कार्यकर्त्याला झळ पोहोचली म्हणून... ?**

गजा मारणे याच्या कुष्णकृत्याबद्दल गेल्या अनेक वर्षांपासून माध्यमे ओरडत आहेत. अनेक प्रकरणात त्याचे नाव आले. पोलिसांनी देखील त्याच्यावर कधीही इतक्या धाडसाने कारवाई केली नाही. परंतु केंद्रीय मंत्री ना. मुरलीधर मोहोळ

यांच्या एका कार्यकर्त्याला झालेल्या मारहाणी नंतर नामदार मोहोळ यांनी आक्रमक होत पोलिसांना कारवाई करणे भाग पाडले. मकोका सारखी कारवाई करण्यासाठी एका राजकीय कार्यकर्त्याला झळ पोहोचवण्याची वाट पुणेकरांना पहावी लागली. परंतु काळाची पाऊले ओळखून मोहोळ यांनी आक्रमकता दाखवत पोलिसांना हे करणे भाग पाडले, याचेही अपूप आता राजकारणीच दाखवत आहेत. शांतता प्रिय, सभ्य कोथरूडकर आणि पुणेकर मात्र या कारवाईमुळे सुखावला आहे. मुरलीधर अण्णा यांनी अशीच अण्णागिरी सर्वसामान्यांच्या सुरक्षिततेसाठी चालवावी अशी अपेक्षा त्यांच्याकडून व्यक्त होत आहे.

**मारणेला कर मारल्यासारखे तो करतोय रडल्यासारखे**

गजा मारणे हा अनेक लोकप्रतिनिधींचा आणि राजकारण्यांचा स्नेही आहे हे आता लपून राहिलेले नाही. आजपर्यंत त्यांच्याविरुद्ध अनेक तक्रारी झाल्या, गुन्हे दाखल झाले माध्यमांमध्ये ओरड झाली तरी देखील त्याला अप्रत्यक्षपणे संरक्षण देण्यात आले. त्याच्या ५० हून अधिक प्रॉपर्टी जप्त करण्याचे आदेश निघाले. प्रत्यक्षात कुठलीही धाडसी कारवाई त्याच्यावरती झाली नाही.

उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांचे चिन्हित पार्थ पवार आणि गजा मारणे यांची भेट मोठी चर्चेत आली होती. त्यानंतर खासदार निलेश लंके यांनीही त्यांची भेट घेतली. ना. चंद्रकांत पाटील यांनी तर गजा मारणे यांच्या दहीहंडी कार्यक्रमात जाऊन उपस्थिती लावली. त्यापूर्वी मारणे यांच्या पत्नी यांनी मनसेची उमेदवारी घेतली तर काही काळ त्या राष्ट्रवादी काँग्रेसमध्ये देखील जाऊन आल्या. त्यामुळे गजा मारणे हा सर्वपक्षीय मित्र आहे हे स्पष्ट आहे.

निवडणुका जिंकण्यासाठी साम दम डंड भेद अशा चारी अस्त्रांचा वापर करत असताना गजा मारण्यासारखे गुंड आपल्या पदरी असावेत ही देखील कदाचित या आधुनिक लोकशाहीची मजबुती असावी.

**कोथरूडमध्ये अनेक डॉन**

कोथरूडच्या नळ स्टॉप चौकात भरधाव वेगाने गाड्या चालवणाऱ्या टू व्हीलरवाल्यांपासून ते आजबाजूच्या टेकडीच्याकडे कपारात अमली पदार्थाचे व्यवसाय करण्यापर्यंत अनेक गुंड उपजले आहेत. आजपर्यंत अनेक डॉन उदयास आले काहीना पोलिसांनी संपवले तर काहींनी आपापसातल्या टोळ्यांमध्ये संघर्ष करून स्वतःला संपून घेतले. परंतु दीर्घ काळापर्यंत त्या गुंडगिरीच चर्चेत राहणारा गजा मारणे हा गेल्या दहा वर्षांतील एकमेव अपवाद आहे.

कोथरूडमध्ये एका महिन्याला सरासरी १० गुन्हे घडत असतात. येथे साध्या पाकीट मारी, चैन हिसकावून

» पान ७ वर





## ‘सावरकर ते शिरवाडकर’ पुणेकरांसाठी उद्या सांगीतिक मेजवानी

**पुणे :** मराठी राजभाषा दिन आणि स्वातंत्र्यवीर सावरकर यांच्या पुण्यतिथीचे औचित्य साधून ‘सावरकर ते शिरवाडकर’ या विशेष कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले आहे. मराठी भाषेला वैभव प्राप्त करून देण्याचा अनमोल रत्नांचा माहिती व तंत्रज्ञान, सांस्कृतिक कार्यमंत्री आशिष शेलार



यांच्या हस्ते या प्रसंगी सन्मान केला जाणार आहे. पुणे पुस्तक महोत्सव आयोजित आणि संवाद, पुणेची निर्मित गीत-संगीत, अभिवाचन, कविता, पोवाडा यांचा समावेश असलेला कार्यक्रम आज बुधवारी सायंकाळी ५.३० वाजता बालगंधर्व रंगमंदिर येथे आयोजित करण्यात आला आहे. याप्रसंगी उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री चंद्रकांत पाटील यांची प्रमुख उपस्थिती असणार आहे, अशी माहिती पुणे पुस्तक महोत्सवाचे मुख्य संयोजक राजेश पांडे आणि संवाद, पुणेचे सुनील महाजन यांनी निवेदनाद्वारे कळविली आहे. कार्यक्रमाची संकल्पना संवाद, पुणेचे सुनील महाजन यांची असून सूत्रधार निकाता मोघे आहेत. संहिता लेखन आणि निवेदन अक्षय वाटवे यांचे असून चैत्राली अभ्यंकर, संजीव मेहेंदळे, सुजित सोमण गीते सादर करणार आहेत. केदार परांजपे (की-बोर्ड), दिपती कुलकर्णी (संवादिनी), राजू जावळकर (तबला), उद्धव कुंभार (ताल वाद्य) साथसंगत करणार आहेत. मराठी भाषेला वैभव प्राप्त करून देणारे ज्येष्ठ कवी, लेखक फ. मुं. शिंदे, अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाचे माजी अध्यक्ष डॉ. सदानंद मोरे, डॉ. श्रीपाल सबनीस, लक्ष्मीकांत देशमुख, भारत सासणे, डॉ. रवींद्र शोभणे यांचा माहिती व तंत्रज्ञान, सांस्कृतिक कार्य मंत्री आशिष शेलार यांच्या हस्ते गौरव केला जाणार आहे. कार्यक्रम सार्वसाठी खुला आहे.



## पुणे हे शहर नव्हे माझे दुसरे घर आहे : रजा मुराद

**पुणे :** पुणे हे नुसते एक शहर नसून ते माझे दुसरे घर आहे. पुण्यात फिल्म इन्स्टिट्यूट येथे शिकत असताना पुण्याने मला खूप मदत केली. येथील अनेक ठिकाणे मला आजही माहित आहेत. बाळासाहेब दामेकर यांच्या सारख्या अनेक व्यक्तींनी मला सुरुवातीच्या काळात सहाय्य केले. असे प्रतिपादन सुप्रसिद्ध अभिनेते व बुलंद आवाज असलेले रजा मुराद यांनी केले. त्यांना महाशिवरात्र उत्सव निमत शिवशक्ती पुरस्कार देण्यात आला त्याप्रसंगी ते बोलत होते.

सुप्रसिद्ध अभिनेत्री सुप्रिया पठारे यांनाही शिवशक्ती पुरस्कार प्रदान करण्यात आला. मोदी गणपती चौक येथे संपन्न झालेल्या या कार्यक्रमा प्रसंगी बाळासाहेब दामेकर, निरंजन दामेकर, अनिल येनपुरे, विवेक खटावकर, संदीप खर्डेकर, संजय चोरडिया, सुषमा चोरडिया, तेजस्विनी दामेकर, राजेंद्र पंडित, जगन्नाथ निवंगुणे, भीमसेन शेठ्टी, कैलास कांबळे आदी मान्यवरांच्या बरोबरच विविध क्षेत्रातील मान्यवर उपस्थित होते. यावेळी मराठी संस्कृती दर्शविणाऱ्या फोक लोक या लोकसंगीताच्या कार्यक्रमाने रसिकांची मने जिंकली.

## भारतातील संगणक विज्ञान शिक्षणात घडणार क्रांती

**पुणे :** वेदम स्कूल ऑफ टेक्नॉलॉजी एक प्रीमियर अंडरग्रेज्युएट प्रोग्राम लॉन्च करत आहे. जो भारतातील संगणक विज्ञान शिक्षणाचे पारंपरिक नियम

बदलण्यासाठी प्रयत्नशील आहे. उद्योग सज्ज पदवीधर घडवण्यावर भर देणाऱ्या वेदमचा अत्यासक्रम नाविन्यपूर्ण पद्धतीने तयार केला गेला. पहिल्याच दिवसापासून प्रत्यक्ष अनुभव मिळेल. विद्यार्थी युजीसी-मान्यताप्राप्त विद्यापीठाकडून बी.टेक इन कॅम्प्युटर सायन्स पदवी मिळवतील.

"कोडिंग पहिल्याच दिवसापासून सुरू होते" या तत्वावर आधारलेले वेदम पारंपरिक संकल्पनांपासून वेगळा दृष्टिकोन स्वीकारतो आणि वास्तविक जगातील समस्यांचे निराकरण करण्यावर भर देतो. विद्यार्थ्यांना संपूर्ण अभ्यासक्रमात एक लाखाहून अधिक ओळीचे कोडिंग करण्याची संधी मिळेल, ज्यामुळे ते २०२९ आणि त्यापलीकडील तंत्रज्ञान क्षेत्रासाठी सुसज्ज होतील. वेदमच्या नेतृत्वानुसार, संस्थेचे ध्येय कठोर कोडिंग अभ्यासक्रम आणि उद्योगातील आघाडीच्या तज्ञांकडून मार्गदर्शन यांच्या मदतीने समस्या सोडवणे आणि नवप्रवर्तक घडवणे हे आहे.

बदलण्यासाठी प्रयत्नशील आहे. उद्योग सज्ज पदवीधर घडवण्यावर भर देणाऱ्या वेदमचा अत्यासक्रम नाविन्यपूर्ण पद्धतीने तयार केला गेला. पहिल्याच दिवसापासून प्रत्यक्ष अनुभव मिळेल. विद्यार्थी युजीसी-मान्यताप्राप्त विद्यापीठाकडून बी.टेक इन कॅम्प्युटर सायन्स पदवी मिळवतील.

## जी.डी.सी.अँड ए. व सी. एच. एम. परीक्षा अर्ज भरण्यास मुदत वाढ

**पुणे :** जी.डी.सी.अँड ए व सी. एच. एम. परीक्षा, २०२५ साठी <https://gdca.maharashtra.gov.in> या संकेतस्थळावर ऑनलाईन अर्ज भरण्याची मुदत दि. ७ मार्च २०२५ रोजी रात्री ८ वाजेपर्यंत वाढविण्यात आली आहे. तसेच बँकेमध्ये चलनाने भरणा करण्याची मुदत दि. १३ मार्च २०२५ पर्यंत (बँकेचे कामकाजाचे वेळेत) वाढविण्यात आली आहे अशी माहिती सचिव, जी.डी.सी.अँड ए. बोर्ड तथा उपनिबंधक (प. व प्र.), सहकारी संस्था, पुणे यांनी कळविली आहे.

## सन्मान कार्याचा



**वितरण :** गांधर्व महाविद्यालय, पुणे तर्फे गुरू गौरव, संगीत गौरव आणि संगतकार पुरस्कार वितरण सोहळा आयोजित करण्यात आला होता. पुरस्काराचे वितरण एअर मार्शल (निवृत्त) भूषण गोखले यांच्या हस्ते झाले. महाविद्यालयाच्या विष्णू विनायक स्वरमंदिरात आयोजित कार्यक्रमात पंडित विष्णू दिगंबर पलुस्कर गुरू गौरव पुरस्काराने सुप्रसिद्ध गायक तौरवी (बंगलुरु), पंडित विनायक बुवा पटवर्धन संगीत गौरव पुरस्काराने ज्येष्ठ संवादिनी वादक डॉ. अरविंद थत्ते (पुणे), पंडित चंद्रकांत कामत संगतकार पुरस्काराने तबला वादक पंडित रवींद्र यावळकर (बंगलुरु) तर पंडित तुळशीदास बोरकर संगतकार पुरस्काराने संवादिनी वादक पंडित अजय जोगळेकर (मुंबई) आणि पंडित विनय मिश्रा (दिल्ली) यांना सन्मानित करण्यात आले

पुणे

## वाघोली-आव्हाळवाडीत 'रात्रीस खेळ चाले'



राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**वाघोली :** वाघोली-आव्हाळवाडी रस्त्याच्या बाजूने आठ दिवसापासून रात्रीच्यावेळी साधारण एक ते दीड फूट खोदकाम करून उच्च दाबाच्या विद्युत केबलचे काम चालू आहे. सार्वजनिक मालमत्तेचे नुकसान होत असताना वीज महावितरणचे अधिकारी व सार्वजनिक बांधकाम विभागाचे अधिकारी अनभिज्ञ असल्याने नागरिकांमधून आश्चर्य व्यक्त केल्या जात आहे.

वाघोली-आव्हाळवाडी रस्त्यालागत रात्रीच्यावेळी खोद काम करून उच्च दाबाचे केबल टाकण्याचे काम करण्यात आले आहे. रस्त्याची खोदाई करून साधारणतः एक ते दीड फूटावरच केबल टाकण्यात आला आहे. काम नेमके कोण करत आहे याबाबतची माहिती मिळाली नाही. वीज वितरणचे सहाय्यक अभियंता दीपक बाबर यांच्याशी दैनिक राष्ट्र संचारच्या प्रतिनिधीने संपर्क केला

- परवानगी नसताना रस्त्याचे खोदाई करून टाकली उच्च दाबाची केबल;
- महावितरण व बांधकाम विभागाचे अधिकारी अनभिज्ञ

कामाबाबत साशंकता

● वाघोली येथील वीज वितरणचे सहाय्यक अभियंता दीपक बाबर यांच्याशी दैनिक राष्ट्र संचार ने विचारणा केली असता सार्वजनिक बांधकाम विभागाकडून काम थांबवणेबाबत कुठलेही पत्र प्राप्त झाले नसल्याचे त्यांनी सांगितले. त्यामुळे नेमके हे काम कोणाचे चालू आहे असा संभ्रम नागरिकांमध्ये निर्माण झाला आहे. दोन्ही विभागाच्या अधिकार्यांमध्ये समन्वय नसल्याचे दिसून येते किंवा जाणूनबुजून माहिती असून देखील टाळाटाळ केली जाते याबाबत शाशांकता निर्माण होत आहे.

संबंधित विभाग कुंभकर्णच्या झोपेत

● आधीच वाघोली-आव्हाळवाडी रस्त्याची दुरावस्था झाली असताना त्यातच रस्त्याच्या बाजूनेच खोदकाम करून सार्वजनिक मालमत्तेचे नुकसान होत असताना संबंधित विभाग मात्र कुंभकर्णच्या झोपेत असल्याचे दिसून येते. कामाबाबत कुठलेही फलक लावण्यात आला नाही. कोणीतरी खाजगी व्यक्ती अधिकाऱ्यांच्या संगनमताने हे काम करत असल्याचे बोलले जात आहे

सांगितले असले तरी बहुतांश काम झाल्यानंतर थांबवणे म्हणजे 'वराती मागून घोडे' अशी परिस्थिती सार्वजनिक बांधकाम विभागाची झाली आहे.

## आंतरराष्ट्रीय सहकार वर्षानिमित्त राज्यस्तरीय परिषद पुण्यात

महाराष्ट्रातील ३५० बँकांचा सहभाग

मंत्री मुरलीधर मोहोळ, आयुक्त दीपक तावरे यांची उपस्थिती,

राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** पुणे नागरी सहकारी बँक असोसिएशन लि., पुणे (महाराष्ट्र) च्या वतीने आंतरराष्ट्रीय सहकार वर्षानिमित्त 'सहकारी बँकांसाठी कुत्रिम बुद्धिमत्ता- एक गेम चेंजर' या विषयावर राज्यस्तरीय परिषदेचे आयोजन करण्यात आले आहे. शुक्रवार, दिनांक २८ फेब्रुवारी रोजी हटिल शेरटन ग्रँड, पुणे येथे ही परिषद होणार आहे. महाराष्ट्रातील विविध भागातील ३५० बँकांच्या प्रतिनिधींचा सहभाग या परिषदेमध्ये असणार आहे, अशी माहिती पुणे नागरी सहकारी बँक्स असोसिएशनचे अध्यक्ष अँड सुभाष मोहिते यांनी पत्रकार परिषदेत दिली.

पत्रकार परिषदेला संचालक विजय ढेरे, रमेश वाणी, बाळकृष्ण



उंदरे, मुख्य कार्यकारी अधिकारी चंद्रकांत शेळके आदी उपस्थित होते. राज्यस्तरीय परिषदेचे उद्घाटन सहकार व नागरी विमान वाहतूक राज्यमंत्री मुरलीधर मोहोळ यांच्या हस्ते होणार आहे. यावेळी सहकारी संस्था महाराष्ट्र राज्याचे सहकार आयुक्त व निबंधक दीपक तावरे उपस्थित राहणार आहेत.

आज सायबर गुन्हांचे प्रमाण वाढत असून, ग्राहकांची फसवणूक केली जात आहे. अशा परिस्थितीत कुत्रिम बुद्धिमत्ता हे बँकिंग क्षेत्रासाठी परिवर्तनकारी तंत्रज्ञान ठरत आहे. सुरक्षित व्यवहार, वैयक्तिक सेवा आणि कार्यक्षम बँकिंग यासाठी कुत्रिम बुद्धिमत्तेचा प्रभावी वापर आवश्यक आहे. डिजिटलायझेशन, कुत्रिम बुद्धिमत्ता, आणि सायबर सुरक्षा यांचा समतोल राखून बँकांनी व्यवसाय वाढवण्याची गरज आहे. या पार्श्वभूमीवर, सहकारी बँकांचे डिजिटल परिवर्तन, सायबर सुरक्षेतील कुत्रिम बुद्धिमत्तेचा वापर आणि नका वाढीसाठी क्षमता विकास या विषयांवर तज्ञांचे मार्गदर्शन मिळावे, यासाठी परिषदेत विशेष सत्राचे आयोजन केले आहे.

— अँड. सुभाष मोहिते

## युवा अवकाश उद्योजकांची भूमिका महत्वाची : डॉ. सिवन

राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** "विद्यार्थ्यांनी उत्कृष्ट तंत्रकौशल्य, विज्ञान व अभियांत्रिकी विद्याशाखांचे ज्ञान आणि नवकल्पना यांच्या आधारावर अवकाश संशोधन क्षेत्रातील असंख्य संधी हेराव्यात. अवकाश तंत्रज्ञानाचे विस्तीर्ण क्षेत्र आपलेसे करावे आणि अवकाश उद्योजक होण्याच्या दिशेने वाटचाल करावी," असे आवाहन भारतीय अंतराळ संशोधन संस्थेचे (इस्रो) माजी अध्यक्ष डॉ. के. सिवन यांनी विद्यार्थ्यांना केले.

दिधी येथील आर्मी इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजीच्या (एआयटी) ३१ व्या स्थापना दिवसानिमित्त

आयोजित कार्यक्रमात ते बोलत होते. यावेळी 'एआयटी'तर्फे दिला जाणारा जीवणगौरव पुरस्कार डॉ. के. सिवन यांना भारतीय लष्कराच्या दक्षिण मुख्यालयाचे प्रमुख लेफ्टनंट जनरल धीरज सेठ यांच्या हस्ते प्रदान करण्यात आला. सुरवातीला अंतराळयान हे इस्रोचे मुख्य कार्यक्षेत्र होते. प्रण आता चित्र बदलले आहे. या क्षेत्रातील खासगी क्षेत्राचा सहभाग व योगदान वाढते आहे. त्यामुळे विकासाच्या अनेकानेक शक्यता पुढे येत आहेत. रॉकेट आणि सॅटेलाइट निर्मितीच्या क्षेत्रात युवा अवकाश उद्योजक अतिशय मोलाची भूमिका निभावू शकतील," असे डॉ. के. सिवन म्हणाले.



पुणे

दिधी येथील आर्मी इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजीच्या ३१ व्या स्थापना दिवसानिमित्त आयोजित कार्यक्रमात डॉ. के सिवन यांनी इस्रोच्या वाटचालीचा आढावा घेत विद्यार्थ्यांना मार्गदर्शन केले

## जल्लोषपूर्ण कार्यक्रमात 'उत्कर्ष २०२५' ची सांगता



राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठाने मंगळवारी 'उत्कर्ष २०२५'च्या सर्वसाधारण विजेतेपदावर पुन्हा एकदा आपली मोहोर उमटवली. पुणे विद्यापीठाचा जगन्नाथ शिंदे हा यंदाच्या 'उत्कर्ष'चा 'गोल्डन बॉय' ठरला, तर पुणे विद्यापीठाचीच अंजली जाधव हिने 'गोल्डन गर्ल'चा किताब पटकावला. पुणे विद्यापीठाच्या संघाने या स्पर्धेतील नृत्य, नाट्य, संगीत, साहित्य व ललित कला या सर्व कलाप्रकारांसाठीची सर्वसाधारण विजेतेपदेही

जिंकली. त्याखालोखाल विविध स्पर्धांमध्ये उल्लेखनीय कामगिरी नोंदवित सोलापूरच्या पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर सोलापूर विद्यापीठाच्या संघाने स्पर्धेचे उपविजेतेपद पटकावले.

राज्याच्या उच्च व तंत्र शिक्षण विभागाच्या राष्ट्रीय सेवा योजना कक्ष आणि पुणे विद्यापीठाच्या संयुक्त विद्यमाने यंदा विद्यापीठामध्ये १५ व्या 'उत्कर्ष' सामाजिक-सांस्कृतिक स्पर्धांचे आयोजन करण्यात आले होते. त्या अंतर्गत नृत्य, नाट्य, संगीत, साहित्य आणि ललित कला यांसह पथसंचलन आणि कार्यप्रसिद्धी

अहवाल या विभागांमधील एकूण १३ कलाप्रकारांमध्ये राज्यभरातून आलेल्या २७१ कलाकारांनी आपली कला सादर केली. गेले तीन दिवस विद्यापीठाच्या संत ज्ञानेश्वर समागृह, छत्रपती शिवाजी महाराज समागृह, संत नामदेव समागृह, इराती कर्वे सामाजिक शास्त्र संकुल समागृह आणि पोतदार संकुल या ठिकाणी झालेला विविध कलाप्रकारांच्या सादरीकरणाच्या आधारे या स्पर्धांचा निकाल मंगळवारी जाहीर झाला. त्यातून याही स्पर्धेतील पुणे विद्यापीठाचा दबदबा निर्विवादपणे सिद्ध झाला.









## भीषण अपघाताचा थरार !

**वाकड :** पुणे आणि परिसरात अपघाताचे प्रमाण वाढले आहे आहे. दररोज वेगवेगळ्या भागातून अपघाताच्या घटना उघडकीस येत असतात. अशातच आता पुण्यातील वाकडमध्ये एक भीषण अपघात घडला आहे. भरधाव कारने दिलेल्या धडकेत दोन बाईकस्वार जखमी झाले. ही दुर्घटना एका दुसऱ्या कारच्या ईशकॅम कॅमेऱ्यात कैद झाल्याने ही घटना समजली. मुंबई-पुणे एक्सप्रेस वेवर वाकड येथील टिप-टॉप इंटरनॅशनल हॉटेलजवळ एक अपघाताचा थरार घडला. ज्यामध्ये वेगाने येणाऱ्या कारने दुचाकीस्वाराला मागून धडक दिली. ही धडक इतकी भीषण होती की दुचाकीवर बसलेल्या एकाचे हॅल्मेट हवेत मागच्या बाजूला उडाले आणि दोघेही दुचाकीस्वार दूरवर पुढे फरफटत गेले.



## संजय राऊत यांच्या फोटोला जोडे मारून निषेध

**पुणे :** दिल्लीत ९८ व्या अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलना दरम्यान 'असे घडलो आम्ही' या कार्यक्रमा दरम्यान ठाकरेच्या शिवसेनेत दोन मर्सिडीज दिल्या की, एक पद मिळायचं, अस वादग्रस्त विधान शिवसेना शिंदे गटाच्या नेत्या उपसभापती डॉ. नीलम गोहे यांनी रविवारी केले. या विधानाच्या निषेधात ठाकरे गटाच्या शिवसैनिकांनी पुण्यातील शिवाजीनगर भागातील मॉडेल कॉलनी येथील उपसभापती नीलम गोहे यांच्या निवासस्थाना बाहेर आंदोलन केले. त्याच दरम्यान ठाकरे गटाचे नेते खासदार संजय राऊत यांनी शिवसेनेच्या नेत्या उपसभापती नीलम गोहे यांच्याबद्दल आक्षेपार्ह विधान केले. त्यानंतर पुण्यातील शिंदे गटाचे शिवसैनिक अधिक आक्रमक झाल्याचे पाहण्यास मिळत असून अलका टॉकीज चौकात संजय राऊत यांच्या विधानाच्या निषेधात आंदोलन करण्यात आले. यावेळी संजय राऊत यांच्या फोटोला जोडे मारून निषेध नोंदविण्यात आला.

## सावरकरांची खोली राहणार दर्शनासाठी खुली

**पुणे :** स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांच्या वास्तव्याने पावन झालेली व ऐतिहासिक महत्त्व असलेली आणि विद्यार्थ्यांचे स्फूर्तिस्थान असलेली ही खोली बुधवार दिनांक २६.०२.२०२५ रोजी स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांच्या पुण्यतिथी निमित्ताने सकाळी ९ ते संध्याकाळी ६ या वेळेत सर्व नागरिकांना दर्शनासाठी खुली ठेवण्यात येणार आहे अशी माहिती कार्यवाह डॉ. आनंद काटीकर यांनी दिली. सकाळी ८.४५ वाजता प्रमोद रावत, अध्यक्ष नियामक मंडळ, डेवकन एज्युकेशन सोसायटी, पुणे स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांच्या प्रतिमेस पुष्पाहार अर्पण करतील. स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर हे फर्ग्यूसन महाविद्यालयाचे विद्यार्थी असताना सन १९०२ ते १९०५ या कालावधीमध्ये फर्ग्यूसन महाविद्यालय मुलांचे वसतिगृह क्रमांक १ मधील खोली क्रमांक १७ मध्ये राहत होते. या खोलीमध्ये स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांचा अर्धपुतळा आहे. स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांना मिळालेल्या डी. लिट. पदवीचे दोन गणवेश ठेवण्यात आले आहेत.

## विद्यापीठात छत्रपती शिवरायांवर पदव्युत्तर अभ्यासक्रम

**पुणे :** पुण्यातून छत्रपती शिवाजी महाराजांनी स्वराज्यनिर्मितीची मुहूर्तमेढ रोवली. त्याच पुण्यातील सावित्रीबाई फुले विद्यापीठात छत्रपती शिवरायांवर पदव्युत्तर (एमए) अभ्यासक्रम सुरू होणार आहे. येत्या शैक्षणिक वर्षात म्हणजेच २०२५ - २६ मध्ये शिवाजीयुतीनिमित्त विद्यापीठाच्या संरक्षण आणि सामरिकशास्त्र विभागातर्फे छत्रपती शिवाजी महाराजांचे 'द्विज अँड नेशन बिल्डिंग' यावर पूर्ण वेळ अभ्यासक्रम सुरू करण्यात आला असल्याची माहिती विद्यापीठ प्रशासनाने दिली आहे.



## मराठी भाषा गौरव दिन



**पुणे** एकपत्री न्यू इंग्लिश स्कूल रमणबाग प्रशालेत मराठी भाषा गौरव दिनानिमित्त पुस्तकांची भव्य रांगोळी साकारण्यात आली होती. 'लेखक आपल्या भेटिला' या कार्यक्रमात कवयित्री आश्लेषा महाजन आणि बालकवी विश्वास वसेकर यांनी विद्यार्थ्यांशी संवाद साधला.

## महाशिवरात्रीला त्रासमुक्त प्रवास



### विशेष बस सेवेसाठी प्रमुख मार्ग पुढील प्रमाणे :

● कात्रज सर्पोद्यान येथून बनेश्वर (वैलाडी फाटा) येथे जाण्याकरिता पहिली फेरी पहाटे ५:३० वा. असून, नियमित सुरु असणारे कात्रज ते सारोळामार्गे कापूरहोळ, कात्रज सर्पोद्यान ते वेल्हे व कात्रज सर्पोद्यान ते वांगणीवाडी या मार्गावर ९ बसेस व यात्रेसाठी २ जादा बसेस अशा एकूण ११ बसेस सरासरी २० मिनिटांच्या वारंवारितेने उपलब्ध करून देण्यात आल्या आहेत.

● स्वारागेट मुख्य स्थानकावरून नीळकंठेश्वर (बीएसएफ सेंटर, पानशेत) येथे जाण्याकरिता पहिली फेरी पहाटे ३:३० वा. असून, नियमित सुरु असणारा बसमार्ग स्वारागेट ते पानशेत / वरसाव या मार्गावर २ बसेस व यात्रेसाठी १२ जादा बसेस, अशा एकूण १४ बसेस धावणार आहेत.

● निगडी (पवळे चौक) येथून घोरावाडेेश्वर मंदिर पायथा (शंकरवाडी) येथे जाण्याकरिता पहिली फेरी पहाटे ५:२० मि. असून, सदर ठिकाणी जाण्याकरिता नियमित सुरु असणारे बसमार्ग कात्रज ते वडगाव मावळ, निगडी ते उर्सगावमार्गे तळेगाव, निगडी ते उर्सगावमार्गे परंदवाडी, निगडी ते लोणावळा या सहा मार्गांवर एकूण २४ बसेस धावणार आहेत.

### राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे:** महाशिवरात्रीच्या निमित्ताने पुणे शहराच्या काही भागात पर्यटनाला योग्य-या पर्यटकांची संख्या वाढते. या पार्श्वभूमीवर प्रवाशांच्या सोयीकरिता पीएमपीच्या विशेष बस ची सोय करण्यात आली आहे. पीएमपीचा हा उपक्रम प्रवाशांसाठी उपयुक्त आणि सोयीचा ठरणार आहे, अशी माहिती पीएमपी प्रशासनाकडून महाशिवरात्रीनिमित्त नीळकंठेश्वर, बनेश्वर (नसरापूर), घोरावाडेेश्वर मंदिर पायथा (शंकरवाडी) या ठिकाणी दर्शनासाठी भाविकांची गर्दी होते. त्यामुळे भाविकांच्या सोयीसाठी आज बुधवार (दि. २६) रोजी पुणे महानगर परिवहन महामंडळाकडून कात्रज सर्पोद्यान, स्वारागेट मुख्य स्थानक आणि

निगडी (पवळे चौक) या महत्त्वाच्या बसस्थानकांवरून जादा बसेसचे नियोजन करण्यात आले आहे. शहर व उपनगरातून हजारो भाविक दर्शनासाठी नीळकंठेश्वर, बनेश्वर, घोरावाडेेश्वर मंदिर या ठिकाणी जातात. त्यामुळे भाविकांची गर्दी होते. त्यामुळे कात्रज सर्पोद्यान ते बनेश्वर (वैलाडी फाटापर्यंत), स्वारागेट मुख्य स्थानक स्वारागेट ते नीळकंठेश्वर (बीएसएफ सेंटर, पानशेत) निगडी (पवळे चौक) ते घोरावाडेेश्वर मंदिर पायथा (शंकरवाडी) या ठिकाणावरून पीएमपीच्या जादा बसेस धावणार आहेत. भाविकांनी पीएमपीकडून करण्यात आलेल्या नियमित व जादा बसेसेवेची नोंद घेऊन बसेसेवेचा लाभ घ्यावा, असे आवाहन पीएमपी प्रशासनाकडून करण्यात आले आहे.

या विशेष सेवांवायतिरिक्त, पीएमपीएमएल त्यांचे नियमित बस मार्ग चालवत राहिल, ज्यामध्ये ६१, २९६, २९६अ, ५२अ, २२८, ३०५, ३४१, ३४२, ३६८ आणि ३७१ यांचा समावेश आहे. महाशिवरात्रीला सुरळीत आणि त्रासमुक्त प्रवास सुनिश्चित करण्यासाठी पीएमपीएमएलने सर्व भाविकांना या विशेष बस सेवांचा लाभ घेण्याचे आवाहन केले आहे.

## व्हीलचेअर रेसमध्ये १०० दिव्यांगांचा सहभाग

### राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** 'प्रयत्नांची पराकाष्ठा, मनातील जिह आणि सकारात्मक दृष्टी तुम्हाला यशाच्या मार्गावर घेऊन जाते. जीवनात येणाऱ्या संकटांना आत्मविश्वासाने सामोरे जात प्रामाणिक प्रयत्न केल्यास हमखास यश मिळते,' असे मत माईड पॉवर ट्रेनर व लेखक डॉ. दत्ता कोहिनकर यांनी व्यक्त केले. एनेबलर चॅरिटेबल ट्रस्ट आणि 'सक्षम'च्या वतीने प्रथमच व्हीलचेअरवरील दिव्यांग महिला व पुरुष यांच्यासाठी 'व्हीलचेअर रेस'चे आयोजन केले होते. एस. पी. कॉलेजच्या मैदानावर या स्पर्धा झाल्या.

१०० दिव्यांग बंधू-भगिनींनी

सहभाग घेतला. स्पर्धा चार गटात झाल्या. स्पर्धक, पालक मिळून २५० जण उपस्थित होते. स्पर्धेचे आयोजन सीमा दाबके, अमोल शिगारे, अशोक बोत्रे, संतोष गायकवाड, अभिजित पोवार, निलेश कांबळे, रामा चव्हाणी, प्रकाश शैलार, अनंत माखे, कासीम शेख, सोहेल मुलानी यांनी केले. सामान्य दिव्यांग पुरुष गटात अण्णासाहेब वाघमारे, दिपक बेंडाले, युवराज अहिरे, महिला गटात पद्मा परमणे, वैशाली इंगवले, भाग्यश्री मोरे, दिव्यांग महिला व पुरुष यांच्यासाठी 'व्हीलचेअर रेस'चे आयोजन केले होते. एस. पी. कॉलेजच्या मैदानावर या स्पर्धा झाल्या.

### स्पर्धा जिंकल्याचा आनंदोत्सव



**पुणे** एनेबलर चॅरिटेबल ट्रस्ट आणि 'सक्षम'च्या वतीने प्रथमच व्हीलचेअरवरील दिव्यांग महिला व पुरुष यांच्यासाठी 'व्हीलचेअर रेस'चे आयोजन केले होते. स्पर्धेचे उद्घाटन लायन्स क्लबचे माजी प्रांतपाल लायन राजकुमार रॉडो यांच्या हस्ते झाले.

## लोहगडावर श्रमदानातून शिवाजी महाराजांना अभिवादन !

### राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** ढोले पाटील अभियांत्रिकी महाविद्यालयाच्या राष्ट्रीय सेवा योजनेचे विशेष शिबिर चेअरमन सागर ढोले पाटील यांच्या मार्गदर्शनाखाली मुकतेच लोहगड या ठिकाणी संपन्न झाले. या शिबिरामध्ये विद्यार्थ्यांनी श्रमदानातून ऐतिहासिक अशा लोहगड किल्ल्याची साफसफाई केली. आज साडेतीनशे वर्षांचा हा जाज्वल्य इतिहास आपल्याला गडांच्या माध्यमातून प्रेरणा देतो. परंतु सध्या किल्ले, गडांची दुर्दशा झालेली पाहायला मिळते.

त्यामुळे अशाप्रकारे श्रमदान करून दर महिन्याला सफाई मोहीम राबविणे हि काळाची गरज झाली आहे आणि गड व किल्ल्यावरील स्वच्छता करून तेथील परिसर स्वच्छ ठेवणे हेच खरे महाराजांना अभिवादन असेल. लोहगडाजवळील गावातील विविध मंदिरे, शिवस्मारक, जिल्हा परिषद शाळा, सार्वजनिक ठिकाणी विद्यार्थ्यांनी श्रमदान केले. छत्रपती शिवाजी महाराज यांच्या जयंतीनिमित्त लोहगड किल्ल्यावर

श्रमदानातून करून अभिवादन करण्यात आले. सांस्कृतिक कार्यक्रम विविध सामाजिक विषयांवर विद्यार्थ्यांनी पथनाट्य सादर केली. शिबिराचे आयोजन चेअरमन सागर ढोले पाटील यांच्या मार्गदर्शनाखाली कार्यक्रम अधिकारी प्रा. श्रीकांत जगताप व विद्यार्थी विकास अधिकारी प्रा. प्रशांत नकाते यांनी केले. शिबिर यशस्वी करण्यासाठी विद्यार्थी प्रतिनिधी अथर्व गवळी, शिवम रुद्र, साहिल राऊत, अपूर्वा चव्हाण, ईश्वरी म्हस्के, वेदांग जाधव, वैष्णवी बांगले यांनी परिश्रम घेतले.



### मान्यवरांची भेट

● शिबिरामधील व्याख्यानातून विविध विषयांवर विद्यार्थ्यांनी मार्गदर्शन करण्यात आले. याप्रसंगी संचालक नरेश ढोले पाटील, प्राचार्य डॉ. ओमप्रकाश राजनकर उपस्थित होते. या शिबिरासाठी चेअरमन सागर ढोले पाटील यांनी भेट देऊन विद्यार्थ्यांचे मनोबल वाढविले. राष्ट्रीय सेवा योजनेच्या माध्यमातून विद्यार्थ्यांनी समाजात शेवटच्या घटकापर्यंत पोहचून सामाजिक काम केले पाहिजे असे मत सागर ढोले पाटील यांनी व्यक्त केले व विद्यार्थ्यांचे अभिनंदन केले.

## बालभारती ते पौडफाटा रस्त्याचा कामाचा मार्ग मोकळा

### राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** बालभारती ते पौडफाटा रस्त्याच्या विरोधातील याचिका उच्च न्यायालयाने फेटाळून लावल्यानंतर महापालिकेने सर्वोच्च न्यायालयात 'कव्हेट' दाखल केले आहे. यामुळे या कामात कोणताही अडथळ निर्माण होण्याचा धोका कमी होणार आहे. सदर रस्ता हा वनक्षेत्रातून जात असल्याने या रस्त्याच्या विरोधात पर्यावरण प्रेमींनी आंदोलन केले होते. तसेच राजकीय पक्षांकडून विरोध केला गेला होता. या रस्त्याच्या कामाच्या विरोधात नागरी चेतना मंचाने उच्च न्यायालयात याचिका याचिका उच्च न्यायालयाने नुकतीच फेटाळून लावली. तसेच या कामावरील स्थगिती उठविली. महापालिकेची बाजू समजून घेऊनच पुढील आदेश द्यावेत अशी मागणी या 'कव्हेट'च्या माध्यमातून केली गेली आहे, असेही अॅड. चव्हाण यांनी सांगितले. पालिकेच्या विकास आराखड्यात कोथरूड आणि सेनापती बापट रस्त्याला जोडण्यासाठी पर्यायी मार्ग म्हणून बालभारती ते पौड फाटा रस्ता दाखविण्यात आला आहे. हा रस्ता बालभारती येथून वेताळ टेकडीवरून सुरू होतो. या कामासाठी २५२ कोटी १३ लाख रुपये इतका खर्च होणार आहे.

## संरक्षण खात्यातील ड्रोन ट्रेनरला मिळणार प्रशिक्षण



### राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** केंद्र सरकारच्या कॉम्बेट आर्मी एडिशन ट्रेनिंग स्कूल (CAATS) ने पुण्यातील पीबीसी एरो हब रिमोट पायलट ट्रेनिंग ऑर्गनायझेशन सोबत सामंजस्य करार केला आहे. त्यानुसार डीजीसीए चे आगामी काळातील ड्रोन उड्डाणावरील प्रमाणपत्र अभ्यास प्रशिक्षण वर्ग पीबीसी मार्फत घेण्यात येणार आहेत. नुकताच कॉम्बेट आर्मी एडिशन ट्रेनिंग स्कूलचे जनरल अभिनय राय व पीबीसी च्या संचालिका अंजली चित्ते यांनी या सामंजस्य करारावर स्वाक्ष्या केल्या आहेत. यावेळी पीबीसी एरो हब चे संचालक प्रणव चित्ते, ब्रिगेडियर शौकीन उपस्थित होते. याचिषयी अधिक माहिती देताना पीबीसी एरो हब चे संचालक

आगामी काळात सीमा भागात किंवा संरक्षण विभागात डेटाळणी करण्यासाठी वापरले जाणारे ड्रोन, युद्ध किंवा आक्रमणासाठी वापरले जाणारे, डोक्यांच्या क्षमते पलीकडे म्हणजे साधारणता ३ ते ५ किमी उंचीवरून उडान करणारे ड्रोन चालविण्याचे प्रशिक्षण देण्याचा मानस आहे.

— प्रणव चित्ते, संचालक





## महापालिकेच्या या सेवा आता एका क्लिकवर

**पिंपरी :** पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेच्या मालमत्ता हस्तांतरण, विवाह नोंदणी प्रमाणपत्र, अग्निशमन विभागाचे ना हरकत प्रमाणपत्र यासह विविध सेवांचा लाभ आता शहरातील नागरिकांना घरबसल्या घेता येणार आहे. यासाठी पिंपरी चिंचवड महानगरपालिका, डिजीलॉकर, नोंदणी आणि मुद्रांक विभाग महाराष्ट्र राज्य, व आपले सरकार पोर्टल यांच्यातील आवश्यक असणारे डेटा शेअरिंग इंटीग्रेशन पूर्ण झाले आहे. यानिमित्ताने पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेने कागदविरहित आणि नागरिकांमिमुख प्रशासनाच्या दिशेने एक मोठे पाऊल उचलले आहे. पिंपरी चिंचवड महानगरपालिका आणि नोंदणी आणि मुद्रांक विभाग महाराष्ट्र राज्य यांच्यातील डेटा शेअरिंग इंटीग्रेशन पूर्ण झाल्यामुळे पिंपरी चिंचवड शहरातील मालमत्ता हस्तांतरण ऑनलाइन पद्धतीने शक्य झाले आहे. मालमत्ता खरेदीदारांना आता मालमत्ता हस्तांतरणासाठी महानगरपालिकेत स्वतंत्रपणे अर्ज करण्याची आवश्यकता नाही. तसेच नाव हस्तांतरणाची प्रक्रिया जलद झाली असून ती एका दिवसात पूर्ण होणार आहे. याशिवाय मालमत्तेच्या वापरातील निवासी ते व्यावसायिक अशा स्वरूपाचा कोणताही बदल महानगरपालिकेच्या रेकॉर्डमध्ये स्वयंचालितपणे अपडेट करणे शक्य होणार आहे.

## ‘एलिक्ट्रेड’ मार्ग केवळ कागदावरच

**चिंचवड :** पिंपरी-चिंचवड शहरातील कासारवाडी (नाशिक फाटा) येथून नाशिक महामार्ग सुरू होतो. तेथून राजगुरुनगरपर्यंत महामार्गाचे रुंदीकरण रखडले आहे. दोन्ही बाजूच्या सेवा रस्त्यांसह महामार्गाचा समावेश भारतीय राष्ट्रीय महामार्ग प्राधिकरणाच्या (एनएचएआय) अखत्यारित आहे. नाशिक फाट्यापासून मोशीतील इंद्रायणी नदी पुलापर्यंत रुंदीकरण व सेवा रस्ता प्रस्तावित आहे. त्यासाठी दोन वर्षांपूर्वी महापालिकेने रुंदीकरणास अडथळा ठरवणारी व अतिक्रमण केलेली बांधकामे पाडली. भूसंपादन करून एनएचएआयकडे जागा सुपूर्द केली आहे. परंतु अद्याप कामाला सुरुवात झालेली नाही. परिणामी, नागरिकांना नाशिक फाटा ते राजगुरुनगरपर्यंत वाहतूक कोंडीचा मनस्ताप होत आहे.

## १ मार्चपासून प्रतिबंधक लसीकरण मोहीम

**चिंचवड :** सार्वजनिक आरोग्याच्या दृष्टीने महत्त्वाचे पाऊल उचलत, पिंपरी चिंचवड महानगरपालिकेच्या वैद्यकीय विभागातर्फे १ मार्च २०२५ पासून जापनीज एन्सेफलायटीस अर्थात ‘जेई’ प्रतिबंधक लसीकरण मोहीम राबविण्यात येणार आहे. ‘जेई’ हा विषाणुजन्य आजार असून, प्रामुख्याने १५ वर्षांखालील मुलांना होतो. या आजारामुळे गंभीर मज्जातंतू विकार होण्याची शक्यता असते. याचा मृत्यूदरही अधिक आहे. ‘जेई’ सिंड्रोम हा देशातील सार्वजनिक आरोग्य समस्यांपैकी एक आहे. मृत्यूचे प्रमाण सुमारे ३० टक्के आहे आणि ३०-४० टक्के बरे झालेल्या मुलांमध्ये विशिष्ट परंतु मज्जातंतूशी संबंधित अपंगत्व आयुष्यभर राहते.

## वाढता कडाका ठरतोय पोलिसांसाठी चितेचे कारण

**चिंचवड :** गतवर्षी पिंपरी-चिंचवडमध्ये उच्चतम सरासरी तापमान ४३ अंश सेल्सिअस नोंदवले गेले होते. यंदा फेब्रुवारीतच उन्हाळ्याची तीव्रता सतत वाढती राहिली असून हवामानाच्या अंदाजानुसार, उष्णतेची लाट अधिक तीव्र होण्याची शक्यता आहे. उन्हाळ्यात शहरातील पोलिसांना डिहायड्रेशन, उष्णधातू आणि त्वचेच्या तक्रारींना सामोरे जावे लागत आहे. याचे मुख्य कारण त्यांच्या गणवेशाचा जाडामरझा कपडा, जो उन्हाळ्यात सर्वाधिक त्रासदायक ठरतो. उष्णतेच्या झळाळीमुळे पोलिसांचे आरोग्य धोक्यात येत असल्याने त्यांनी एकप्रकारे उन्हाळ्याचा धसका घेतल्याचे चित्र आहे.

## जागेअभावी उपकेंद्र उभारणीस मिळना मुहूर्त

**पिंपरी :** मोशी, भोसरी आणि इंद्रायणीनगर परिसरातील उद्योजकांना अखंडित वीजपुरवठा करण्यासाठी असलेला उपकेंद्र विस्तारीकरणवा प्रस्ताव मंजूर असूनही जागेअभावी हा प्रकल्प अद्यापही अंमल शकला नाही. त्यामुळे येथील लघु व मध्यम उद्योजकांची अखंडित वीजपुरवठाबाबतची आशा अंधारात असून, त्यांना कोट्यवधींचा फटका बसत आहे. उपकेंद्राचे काम लवकर पूर्ण करून ते सुरू करण्याची मागणी लघुउद्योग संघटनेने केली आहे. औद्योगिक शहर म्हणून नावारुपास आलेल्या पिंपरी-चिंचवडत १८ हजार मोठे व लघु व मध्यम उद्योजक आहेत. काही दिवसांमध्ये त्यात वाढ झाली आहे. सध्या वापरात असलेल्या ४५ वर्षांपूर्वीच्या वीजवाहिऱ्यांवरचा भार वाढतो आहे. एका फिडरवर सुमारे चारशे कंपन्यांचा भार आहे. शंभर कंपन्यांचा अतिरिक्त भार होत असल्याने वारंवार वीज पुरवठा खंडित होतो. त्यामुळे एकावेळी पुरवठा बंद झाल्याने उद्योजकांचे कोट्यवधींचे नुकसान होत आहे.

## वार्षिक स्नेहसंमेलन



**वितरण :** अतुल नगर वाराणसी सोसायटी येथील युरो किड्स प्री स्कूलचे उत्साहवर्धक वार्षिक स्नेह संमेलन साजरे करण्यात आले. या संमेलनामध्ये विविध सांस्कृतिक व पारंपरिक कार्यक्रमांचा त्यामध्ये समावेश होता. कार्यक्रमाचे उद्घाटन माजी महापौर अंकुश काकडे यांच्या हस्ते झाले. संचालिका माधुरी गुरनानी आणि प्राचार्य डॉ. श्रुती तापाडिया यांनी अनमोल मार्गदर्शन करून कलात्मक प्रतिभेचे उल्लेखनीय प्रदर्शन घडवून आणले. यावेळी लहान मुलांनी सांस्कृतिक कार्यक्रम सादर केले. त्यांनी सादर केलेल्या कला गुणांना उपस्थित श्रोत्यांनी दाद दिली. कार्यक्रमास शिक्षक, शिक्षकेतर कर्मचारी, विद्यार्थ्यांचे पालक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

## पालिका इनोव्हेशन अॅवॉर्डने सन्मानित



### राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**पिंपरी :** पिंपरी-चिंचवड महापालिकेच्या ‘प्रॉपर्टी टॅक्स इम्प्रूव्हमेंट प्रोग्राम’ या प्रकल्पास ‘नेट अॅप’ कडून इनोव्हेशन अॅवॉर्ड, इम्प्रॉव्हिंग बिझनेसेस थू डेटा हा ‘सार्वजनिक सेवामध्ये नावीन्यता’ या श्रेणीमधील पुरस्कार प्राप्त झाला.पिंपरी-चिंचवड महापालिकेने नव्या तंत्रज्ञानाचा अवलंब करून प्रत्येक विभागामध्ये गतिमानता आणण्यासाठी पुढाकार घेतला आहे. यामुळे ‘नेट अॅप’ने दिलेल्या ‘इनोव्हेशन अॅवॉर्ड’ सारख्या महत्त्वाच्या पुरस्काराने महापालिकेला गौरवण्यात आले. अंधेरी (मुंबई) येथील पुरस्कार सोहळ्यात क्रिकेटपटू जॉनी ‘होइस यांच्या हस्ते महापालिकेचे अतिरिक्त आयुक्त प्रदीप जांभळे-पाटील यांनी हा पुरस्कार स्वीकारला. गेली अनेक वर्षे डेटाच्या माध्यमातून ज्या संस्था, खासगी कंपन्यांनी आपल्या व्यवसायांमध्ये

सकारात्मक बदल घडवून सुधारणा केल्या आहेत, अशा आंतरराष्ट्रीय पातळीवरील नामांकित असलेल्या ‘नेट अॅप’कडून डेटाच्या माध्यमातून सकारात्मक बदल घडवणाऱ्या संस्थांचा दरवर्षी गौरव केला जातो.

### पालिकेच्या उपक्रमांचे कौतुक

भारतातील नामांकित अशा खासगी, सरकारी, सार्वजनिक क्षेत्रामध्ये काम करणाऱ्या बहुराष्ट्रीय संस्था सदर पुरस्कारासाठी सहभाग नोंदवतात. माहिती तंत्रज्ञान, आर्टिफिशियल इंटेलिजन्स, डेटा व्यवस्थापन आदी क्षेत्रामधील नामवंत ज्युरीकडून पुरस्कारांची निवड केली जाते. यामध्ये ‘सार्वजनिक सेवामध्ये नावीन्यता’ श्रेणीतील ‘इनोव्हेशन अॅवॉर्ड’ यावर्षी पिंपरी-चिंचवड महापालिकेला प्राप्त झाला असून पालिकेने राबवलेल्या उपक्रमांचे कौतुक होत आहे.

महापालिकेने कर संकलनामध्ये वाढ व सुधारणा आणण्यासाठी ‘प्रॉपर्टी टॅक्स इम्प्रूव्हमेंट प्रोग्राम’ या प्रकल्पाचा अवलंब केला. यानुसार माहितीचे विश्लेषण करून संसाधनांचे योग्य वाटप केले. महापालिकेला ‘सार्वजनिक सेवामध्ये नावीन्यता’ श्रेणीतील ‘इनोव्हेशन अॅवॉर्ड’ गौरवाची बाब आहे. प्रशासकीय कामामध्ये सुलभता आणून नागरिकांना सेवा देण्याची प्रक्रिया गतिमान होण्यास मदत होईल.

**शेखर सिंह, आयुक्त,** पिंपरी-चिंचवड महापालिका

● १) पालिकेच्या प्रत्येक विभागामध्ये यापुढे गतिमान प्रशासनासाठी आधुनिक तंत्रज्ञान व माहिती (डेटा) विश्लेषणाची भूमिका महत्त्वाची ठरणार आहे.  
● २) नागरिकांना मिळणाऱ्या सेवांमध्ये गतिशिलता आणून त्यांचे जीवनमान उंचावण्यासाठी आधुनिक तंत्रज्ञानाची भूमिका महत्त्वाची असणार आहे, असा विश्वास पिंपरी-चिंचवड महापालिकेचे अतिरिक्त आयुक्त, प्रदीप जांभळे-पाटील यांनी दिला.

## जंक्शन्सवरील बांधकामांचा मार्ग मोकळा



### राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**पिंपरी :** पिंपरी-चिंचवडचे रस्ते वाहतूक कोंडीच्या विळख्यात अडकू लागले आहेत. रुंद रस्ते, सेवा रस्ते आणि उड्डाणपूल असूनही, शहरातील २५ चौकांवर वाहतूक अडथळे कायम आहेत. या दररोजच्या वाहतूक कोंडीवर उपाय म्हणून, पिंपरी-चिंचवड महानगरपालिकेने (पीसीएमसी) अर्थसंकल्पात १ कोटी रुपयांची तरतूद केली आहे. या २५

जंक्शन्सवरील बांधकाम पुढील वर्षाच्या आत सुरू होणार आहे. पीसीएमसी अर्बन मोबिलिटी डिपार्टमेंटने वाहतूक पोलिसांसह अलीकडेच शहरामधील ८० जंक्शन्सची प्रत्यक्ष तपासणी केली. सर्वेक्षणत असे दिसून आले की यापैकी २५ जंक्शन्समध्ये वाहनांची वाढती संख्या, वाहतूक नियमांचे उल्लंघन आणि अपुऱ्या रस्त्यांच्या पायाभूत सुविधांमुळे गंभीर वाहतूक कोंडी होते.

पिंपरी-चिंचवडच्या विविध भागात वाहतूक कोंडीची समस्या गंभीर आहे. या समस्यांवर उपाय म्हणून वर्षभर उपाययोजना राबवण्या जातील. परिणामी, पिंपरी-चिंचवड महानगरपालिकेने २५ जंक्शन्ससाठी १ कोटी रुपये वाटप केले आहेत. या जंक्शन्सवरील वाहतूक कोंडी कमी करण्यासाठी योजना तयार आहेत. वर्षभरत हे सर्व जंक्शन वाहतूक कोंडीमुक्त करण्यासाठी लवकरच काम सुरू होईल.

— शेखर सिंह पिंपरी-चिंचवड महानगरपालिका आयुक्त आणि प्रशासक

## अंध शाळेच्या मदतीसाठी रक्तदान

### राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**भोसरी :** रक्तदान ही एक अशी प्रक्रिया आहे ज्यामध्ये तुम्ही रक्तदान करता. रक्तदान केल्याने रक्त संकमणाद्वारे जीव वाचू शकतात. बहुतेक लोक निरोगी असल्यास रक्तदान करू शकतात. परंतु रक्तदानाच्या काही आवश्यकता आणि काही अपजनात आहेत. रक्तदान हा सामान्यतः गरजू लोकांना मदत करण्याचा एक जलद मार्ग आहे. हाच प्रमुख उद्देश्य डोळ्यासमोर श्री शंकर महाराज सेवा मंडळ चिंचवड आणि प्लेटमास्टर्स उद्योग समूह यांच्या संयुक्त विद्यमाने एमआयडीसी भोसरी येथे रक्तदान शिबीर आयोजित केले होते. आयोजित रक्तदान शिबिरात

५८३ जणांनी रक्तदान केले. यावेळी एमसीसीआयचे माजी अध्यक्ष दिपक करंदीकर, रक्ताचे ना संस्थेचे अध्यक्ष राम बांगड, रामेश्वर राठी, प्लेटमास्टर्सचे संचालक सुर्यकांत राठी, श्रीनिवास राठी, दिलीप राठी, सुनील राठी, जगन्नाथ राठी आदी उद्योग, सामाजिक क्षेत्रातील मान्यवर उपस्थित होते. यावेळी प्लेट मास्टर्स उद्योग समूहाकडून आळंदी येथील जागृती अंध मुलांच्या शाळेस आणि शंकर महाराज सेवा मंडळ संचालित रावेत येथील स्नेह सावली आपलं घर वृद्धाश्रमस आर्थिक मदत करण्यात आली. अंध शाळेच्या संचालिका सकीना बेदी आणि वृद्धाश्रमाचे प्रमुख डॉ. अविनाश वैद्य यांच्याकडे मदतीचा धनादेश श्रीनिवास राठीनी सुपूर्त केला.



### जुनी सांगवी

‘स्वच्छता ही सेवा’ हे ब्रीद वाक्य कायम अंगी बाणवत. आपले सफाई मित्र आपल्या आसपासचा परिसर स्वच्छ ठेवून आपली मदत करत असतात. पवनाथडी जत्रेत त्यांनी दिलेल्या उल्लेखनीय योगदाना बद्दल त्यांचा यथोचित गौरव करण्यात आला. यावेळी उपस्थित नागरिकांनी त्यांच्या सेवेला उस्फूर्त दाद देत अगदी मनापासून त्यांच्या कार्याचे टाळ्यांच्या गजरात खास असे गोड कौतुक केले.

## जैववैद्यकीय कचऱ्याची विल्हेवाट; गंभीर समस्या

### राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**चिखली :** मोशी, चिखली, सांगवी, नदी सांगवी परिसरातील काही दवाखाने, औषध दुकानदारांकडून जैववैद्यकीय कचरा नदीपात्रागत मोकळ्या जागेत टाकला जात आहे. तसेच, प्लास्टिक पिंपरीचीत भरून रस्त्यावरदेखील फेकला जात असल्याचे निदर्शनास आल्याने पुन्हा कचरा प्रश्न ठरणार आला आहे.

शहरातील रुग्णालयांमधून मोठ्या प्रमाणावर जैववैद्यकीय कचऱ्याची निर्मिती होते. महापालिका हद्दीतील रस्त्यालागत, पदपथावर, नदीपात्राच्या कडेला



जैववैद्यकीय कचरा टाकण्यात येत आहे. गोळ्या, औषधे, इंजेक्शनच्या सीरिंज असा कचरा टाकला जातो, असा नागरिकांचा आरोप आहे. पिंपरी-चिंचवड शहरात महापालिकेच्या वैद्यकीय विभागातर्गत नागरिकांना वैद्यकीय सुविधा पुरविण्यासाठी ३२ दवाखाने आणि आठ मोठी रुग्णालये आहेत. तर, सुमारे ७०० खासगी रुग्णालये आणि अडीच हजार लहान दवाखाने आहेत. ही रुग्णालये व दवाखान्यांतून एका दिवसात साडेतीन ते चार टन जैववैद्यकीय कचरा निर्माण होतो. हा जैववैद्यकीय कचरा गोळा करणे आणि त्याची विल्हेवाट लावणे या कामासाठी ‘पास्को’ या संस्थेला कंत्राट देण्यात आले आहे. या संस्थेकडून दररोज जैववैद्यकीय कचऱ्याचे संकलन केले जाते. हा कचरा शास्त्रोक्त पद्धतीने नष्ट करण्याची जबाबदारी या संस्थेची आहे. मोशीतील प्रकल्पात कचऱ्यावर प्रक्रिया केली जाते, असे संस्थेतर्फे सांगण्यात आले.

जैववैद्यकीय कचरा पदपथ, मोकळ्या जागा, रस्त्यावर टाकण्यांवर दंडात्मक कारवाई केली जाते. ३५ हजार रुपये दंड आकारला जातो. जैववैद्यकीय कचरा रस्त्यावर टाकल्याप्रकरणी १ एप्रिल २०२४ ते २३ फेब्रुवारी २०२५ दरम्यान एक लाख ४० हजार रुपयांचा दंड वसूल करण्यात आला.



— सचिन पवार, आरोग्य विभागाचे उपायुक्त

### काय आहे प्रक्रिया

● जैववैद्यकीय कचरा गोळा करण्यासाठी सध्या रुग्णालयांकडून प्रतिदिन प्रतिखाट ८.९६ रुपये दर आकारला जातो. तर, दवाखान्यांसाठी चार हजार ३९ रुपये इतके वार्षिक शुल्क घेण्यात येत आहे. पिवळा, लाल, निळा, पांढरा अशा चार प्रकारांनी जैववैद्यकीय कचऱ्याची वर्गीकरणे केली जाते. काही कचरा जाळला जातो. तर, काही कचऱ्याचे निजेतुकीकरण करून भुगा केला जातो. त्यानंतर त्यावर प्रक्रिया केली जाते.

## 'स्वातंत्र्यवीर सावरकर पुरस्कार जाहीर !

### राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**पिंपरी- चिंचवड :** निगडी- प्राधिकरण येथील स्वातंत्र्यवीर सावरकर मंडळाच्या वतीने स्वातंत्र्यवीर विनायक दामोदर सावरकर यांच्या आत्मार्पण दिनी धर्मरक्षण, राष्ट्रहित, सेवा व शौर्य या क्षेत्रात भरीव काम करणाऱ्या व्यक्तींना ‘स्वातंत्र्यवीर सावरकर पुरस्कार’ देऊन मंडळातर्फे गौरविण्यात येणार आहे. पुरस्काराचे हे १७ वे वर्ष असून, या पुरस्कार सोहळ्यास उपस्थित राहण्याचे आव्हान आयोजकांच्या वतीने केले आहे.

स्वातंत्र्यवीर सावरकर पुरस्काराचे वितरण आकुर्डीतील ग.दि. माडगूळकर

नाट्यगृहात आज २६ फेब्रुवारी रोजी सायंकाळी साडेसहा वाजता करण्यात येणार आहे. मंडळातर्फे यंदा स्वातंत्र्यवीर सावरकर राष्ट्रीय पुरस्कार उतरप्रदेश मधील सर्वोच्च न्यायालयाचे सावरकर यांच्या आत्मार्पण दिनी विष्णु शंकर जैन यांना जाहीर करण्यात आला आहे.

राज्यस्तरीय पुरस्कार नागपूर येथील हिंदुत्ववादी सामाजिक कार्यकर्त्या मीरा अ. कडबे यांना देण्यात येणार आहे. महाराष्ट्र राज्याचे विशेष सरकारी वकील जेष्ठ विधिज्ञ, पद्मश्री उज्वल निकम यांच्या हस्ते पुरस्कार प्रदान करण्यात येणार आहे.



संपादकीय विशेष

मर्सिडिज वार्तेने गाजवलेला फड

अखिल भारतीय ९८ व्या मराठी साहित्य संमेलनातील परिसंवाद आणि वादविवादांऐवजी राजकारणाची मुक्ताफळे अधिक गाजली. संमेलनाच्या अध्यक्षपदाची निवडणूक आता बिनविरोध होत असल्याने संमेलन अध्यक्षत्वाची निवडीवरून होणारे वाद टळले असले, तरी साहित्य संमेलनात कोणते विषय साहित्य संमेलनाच्या तीन दिवसांच्या कार्यक्रमात ठेवायचे याचे भान अलीकडच्या काळात राहिले की नाही, असा संभ्रम निर्माण होत आहे. या वेळी साहित्य संमेलनाचा संबंध नसलेल्या, परंतु याच संमेलनाच्या संयोजकांनी दिलेल्या महादजी शिंदे पुरस्कारामुळे अगोदरच दिल्ली गाजायला लागली होती. ज्येष्ठ नेते शरद पवार यांच्या हस्ते उपमुख्यामंत्री एकनाथ शिंदे यांना हा पुरस्कार दिला गेल्याने शिवसेनेच्या ठाकरे गटाने काहूर माजवला. वास्तविक, कुणी कुणाला पुरस्कार द्यावा आणि कुणाच्या हस्ते कुणी पुरस्कार स्वीकारावा यावर अन्य लोकांनी भाष्य करण्याचे काही कारण नाही, परंतु हल्ली प्रत्येक घटना आणि घडामोड केवळ राजकीय चष्यातून पाहिली जात असल्याने पवार यांच्या हस्ते शिंदे यांना दिलेल्या पुरस्कारावर अकारण गदारोळ माजवला गेला. वास्तविक, हा विषय इतका ताणण्यासारखा नव्हता, तरीही ताणला गेलाच. त्यानंतर निलम गोंढे यांच्या वादग्रस्त विधानांमुळे अवघे साहित्यविश्व ढवळून निघाले. त्या वादविधानांची चर्चा आणि त्यानंतरचे दोघे मात्र अवघ्या राज्यात खडा सवाल उपस्थित करत आहेत.

'आम्ही बी घडलो' हा परिसंवाद साहित्याच्या व्यासपीठावर ठेवावा का, याबाबत चर्चा निश्चित होऊ शकते. राजकारणांना साहित्याची आवड असू शकते आणि काही राजकारणी साहित्यिकही असू शकतात; परंतु हा विषय वेगळ्या व्यासपीठावर ठेवता आला असता. संमेलनाच्या व्यासपीठावर असा विषय ठेवून साहित्य महामंडळाने काय साध्य केले, असा प्रश्न निर्माण होतो. डॉ. नीलम गोंढे यांनी मुलाखतीत उघडलेल्या मुक्ताफळांमुळे डॉ. तांबे यांच्यावरही स्पष्टीकरण देण्याची वेळ आली. अखिल भारतीय मराठी साहित्य संमेलनाचे स्वागतार्थ शरद पवार आणि साहित्य संमेलनाच्या अध्यक्ष तारा भवाळकर यांच्यावरही त्यामुळे टीका झाली. वास्तविक, स्वागत अध्यक्ष आणि संमेलनाध्यक्षांचा परिसंवादातील विषय याचा फारसा संबंध असतो. किंबहुना, मराठी साहित्य महामंडळ हे स्वायत्त असून त्यांनी ठेवलेल्या कार्यक्रमांमध्ये स्वागतार्थ्यांना हस्तेक्षप करण्याचा संबंध येत नाही. अशा मुलाखतीत मुलाखतकारांनी कोणत्या प्रश्नाला उत्तर द्यायचे आणि कोणत्या प्रश्नाचे उत्तर टाळायचे किंवा बगल द्यायची हे परिसंवादात सहभागी झालेल्याला ठरवता आले पाहिजे. आपल्या तोंडून गेलेला एखादा चुकीचा शब्द इतरांवर कात्रीसारखा वार करू शकतो, हे परिसंवादात सहभागी झालेल्या वक्तव्यांनी लक्षात घ्यायला पाहिजे होते. नाव आणि प्रतिष्ठा कमवायला आयुष्य लागते पण, जिसेवर ताबा नसेल तर क्षणात आपले नाव धुळीला मिळते याचा अनुभव आता डॉ. गोंढे यांना आला असेल.

मुळात डॉ. गोंढे या महिला चळवळीतून पुढे आलेल्या नेत्या. महिलाविषयक अनेक संघर्षांमध्ये त्या स्वतः सहभागी झालेल्या. अहिल्यानगर जिल्हातील कोठेवाडी दरोडा प्रकरणासह राज्यभरातील अनेक दरोडा

भारत-अमेरिका 'मिशन 500' च्या महत्त्वाकांक्षी उद्दिष्टाची पूर्तता करण्यासाठी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आणि अमेरिकेचे अध्यक्ष डोनाल्ड ट्रम्प यांनी 2025 पर्यंत परस्पर फायदेशीर, बहुक्षेत्रीय द्विपक्षीय व्यापार करारा (बीटीए)च्या पहिल्या टप्प्यावर वाटाघाटी करण्याची योजना जाहीर केली. दोन्ही नेत्यांनी चर्चेसाठी वरिष्ठ प्रतिनिधींची नियुक्ती करण्यास संमती दिली. मोदी यांच्या भेटीदरम्यान घोषित करण्यात आले की 'कॉम्पॅक्ट' (कॅटॅलिटिक अर्पॉयुनिटीज फॉर मिलिटरी पार्टनरशिप, एक्ससेलरेटिड कॉम्पॅक्ट अँड टेक्नॉलॉजी) हा दोन राष्ट्रांमधील सहकाराच्या प्रमुख स्तंभांमध्ये परिवर्तनात्मक बदल घडवून आणणारा एक नवीन उपक्रम आहे. ट्रम्प आणि मोदी यांनी द्विपक्षीय चर्चेनंतर 'व्हाईट हाऊसमध्ये संयुक्त पत्रकार परिषदेला संबोधित केले. येथेच पंतप्रधानांनी या भागीदारीला मेगा असे नाव दिले, ते अमेरिकेचा मागा आणि भारताचा मिगा याना जोडते. मोदी यांनी ट्रम्प यांच्या 'मेक अमेरिका ग्रेट अगन'चे वर्णन भारताच्या 'विकसित भारत संकल्प'च्या समानाथ म्हणून केले. भारत आणि अमेरिकेचे सहकार्य एक चांगले जग घडवू शकते. ट्रम्प यांच्या 'मेक अमेरिका ग्रेट अगन' (मागा) या ब्रीदवाक्याशी अमेरिकन लोक परिचित आहेत. अमेरिकन भाषेत विकसित भारत म्हणजे 'मेक इंडिया ग्रेट अगन' म्हणजेच 'मिगा'. अमेरिका आणि भारत एकत्र काम करतात, म्हणजे 'मागा' अधिक 'मिगा' बनते, तेव्हा ती समृद्धीसाठी 'मेगा'भागीदारी होते. दोघांच्या उद्दिष्टाना नवीन व्यासपीठ आणि वाद देते. या संयुक्त पत्रकार परिषदेत दोन्ही नेत्यांनी भविष्यातील रणनीती सर्वसम्मतेने मांडली.

ट्रम्प यांनी भारत आणि चीनदरम्यान सुरू असलेल्या सीमेवरील संघर्षाचे वर्णन 'अत्यंत हिंसक' म्हणून केले आणि विवाद संपवण्यासाठी मध्यस्थीची ऑफर दिली. दोन्ही देश मिळून या समस्येवर तोंडगा काढू शकतील, अशी आशा त्यांनी व्यक्त केली. अर्थात भारताने अमेरिकेच्या मध्यस्थीला लगेच नकार दिला. त्याचे कारण द्विपक्षीय संबंधात भारताने तिसऱ्या राष्ट्राचा हस्तक्षेप कायम अमान्य केला आहे. आता भारत-चीन वादात ट्रम्प यांच्या मध्यस्थीची ऑफर किती गांभीर्याने पुढे नेतील हे पहायचे आहे. भारत आणि अमेरिका यांच्यातील आर्थिक संबंध अधिक दृढ करण्यासाठी नवीन योजना आखण्यात आल्या असून त्यामुळे दोन्ही देशांमधील मैत्री आणि भागीदारी आणखी घट्ट होईल. अमेरिका भारताला अजबावधी डॉलर्सची संरक्षण उपकरणे विकणार आहे. भविष्यात भारताला एफ-35 स्टेथ लढाऊ

अमेरिकेच्या आयातशुल्क वाढीच्या आणि 'अमेरिका फर्स्ट' धोरणाचा भारतातील गुंतवणूकदारांना किती फटका बसला, हे पाहता ट्रम्प सत्तेत आल्यापासून भारताच्या दृष्टीने एकही चांगली गोष्ट घडताना दिसत नाही. मोदी यांच्या अमेरिका दौऱ्यातूही हाती फार काही घडलेले नाही. भारतापेक्षा अमेरिकेलाच व्यापारवाढ आणि कराराचा जास्त फायदा होण्याची शक्यता आहे. ताज्या करार-मदारांच्या दुसऱ्या बाजुवर टाकलेला झोत.

विमाने पुरवली जातील. 2017 मध्ये अमेरिकेन प्रशासनाने 'क्वाड' सुरक्षा भागीदारी पुन्हा सक्रिय केली. त्यात भारत, अमेरिका, ऑस्ट्रेलिया आणि जपान यांचा समावेश आहे. 'इंडो-पॅसिफिक' क्षेत्रात शांतता राखण्यासाठी हे सहकार्य अत्यंत महत्त्वाचे आहे.

कट्टर इस्लामिक दहशतवादाचा सामना करण्यासाठी दोन्ही देश पुढेपाळा अधिक मजबूतपणे काम करतील, असे सांगून ट्रम्प यांनी दहशतवादाविरुद्ध भारत आणि अमेरिका यांच्या संयुक्त प्रयत्नांवर भर दिला. मोदी आणि ट्रम्प यांच्या भेटीत दोन्ही देशांमधील व्यापारी संबंध सुधारण्याचे आश्वासन देण्यात आले. अमेरिकेने दोन्ही देशांमधील द्विपक्षीय व्यापाराला चालना देण्यासाठी 'मिशन 500' ची घोषणा केली आहे. 'मिशन 500' अंतर्गत भारत आणि अमेरिका यांच्यातील द्विपक्षीय व्यापार 2030 पर्यंत 500 अब्ज डॉलर्सपर्यंत दुप्पट करण्याचे लक्ष्य ठेवण्यात

वाद वाटाघाटीच्या टेबलवर सोडवला जावा, या भारताच्या भूमिकेचा पुनरुच्चार केला. भारत तटस्थ आहे असा अनेकांचा गैरसमज आहे; भारत तटस्थ नाही. आम्ही शांततेच्या बाजूने आहोत, असे ते म्हणाले. भारत-अमेरिकेने 123 नागरी आण्विक करार लागू करण्याचा संकल्प केला. भारताने अमेरिकन डिझाइन अणुभट्ट्या बांधण्यासाठी तांत्रिक सहकार्य केले जाईल आणि गुंतवणुकीला चालना दिली जाईल.



आले आहे. दोन्ही नेत्यांनी आपले नागरिक अधिक समृद्ध व्हावेत, देश मजबूत व्हावेत, अर्थव्यवस्था अधिक नावीन्यपूर्ण बनवावी आणि पुरवठा साखळी अधिक लवचिक बनवण्यासाठी व्यापार आणि गुंतवणुकीला प्रोत्साहन देण्याचे वचन दिले आहे.



भारत आणि अमेरिका यांच्यातील आर्थिक संबंध अधिक दृढ करण्यासाठी नवीन योजना आखण्यात आल्या असून त्यामुळे दोन्ही देशांमधील मैत्री आणि भागीदारी आणखी घट्ट होईल. अमेरिकेन प्रशासनाच्या भारताच्याचनबद्धतेचा मोदी यांनी पुनरुच्चार केला. ट्रम्प यांनी 26/11 च्या मुंबई दहशतवादी हल्ल्यातील आरोपी तहवूर राणाला भारताकडे सोपवण्याची घोषणा केली. अर्थात दोन्ही देशांत प्रत्यारपणाचा करार फार पुढच झाला आहे. अमेरिकेच्या न्यायालयाने राणाच्या प्रत्यारपणाचा अदेश दिला.

भारत अमेरिकन आण्विक तंत्रज्ञानाला प्रोत्साहन देण्यासाठी आपल्या कायद्यात सुधारणा करणार आहे. ऊर्जाबाबतच्या महत्त्वपूर्ण करारामुळे अमेरिका भारताला तेल आणि नैसर्गिक वायूचा पुरवठा करणारा महत्त्वाचा देश बनणार आहे. रशिया-युक्रेन वाद सोडवण्यासाठी ट्रम्प यांनी केलेल्या प्रयत्नांचे मोदी यांनी स्वागत केले आणि हा

वाद वाटाघाटीच्या टेबलवर सोडवला जावा, या भारताच्या भूमिकेचा पुनरुच्चार केला. भारत तटस्थ आहे असा अनेकांचा गैरसमज आहे; भारत तटस्थ नाही. आम्ही शांततेच्या बाजूने आहोत, असे ते म्हणाले. भारत-अमेरिकेने 123 नागरी आण्विक करार लागू करण्याचा संकल्प केला. भारताने अमेरिकन डिझाइन अणुभट्ट्या बांधण्यासाठी तांत्रिक सहकार्य केले जाईल आणि गुंतवणुकीला चालना दिली जाईल.

भारत-अमेरिकेसाठी अंतराळ सहकार्याचे ऐतिहासिक वर्ष म्हणून 2025 ची घोषणा करण्यात आली. 'नासा-इस्त्रो' मिशन अंतर्गत भारतीय अंतराळवीराला आंतराष्ट्रीय अंतराळ

मेगा भागीदारी आणि वास्तव

मैतू तल्लख राहण्यासाठी...

दोस्तानो, तुमच्यापैकी बऱ्याचजणांना सुडोकू, शब्दकोडी सोडवायची सवय असेल. तुम्हीही वेळ मिळेल तेव्हा वा खास वेळ काढून सुडोकू, शब्दकोडी सोडवत असाल. यामुळे मैतूला खाद्य मिळतं, मैतू तल्लख बनतो, हेही तुम्हाला माहीत असेल. परंतु सगळेच शब्दकोडी, सुडोकू सोडवत नाहीत. अशा वेळी मैतू तल्लख बनवण्यासाठी काही व्यायामही करता येतील. त्याविषयी...



व्यायाम केल्यामुळे मैतूला खूप लाभ होतात. \* सायकल चालवल्यामुळे मैतूला होण्याचा रक्तपुरवठ्यात सुधारणा होते. यामुळे नव्या पेशींची निर्मिती होऊन मैतूला चालना मिळते. \* ध्यानधारणेमुळे मैतूला बरेच लाभ होतात. मेडिटेशन केल्यामुळे मन शांत होते, एकाग्रता वाढते. स्मरणशक्ती सुधारण आणि ताण कमी करण्यासाठी मेडिटेशन करावं.

फिटनेस फंडा

\* धावल्यामुळे शरीर तंदुरुस्त होतं. शिवाय मैतूही तल्लख होतो. धावल्यामुळे मैतूत नव्या पेशींची निर्मिती होते. यामुळे मैतू नव्या गोष्टी लवकर आत्मसात करतो. शिवाय स्मरणशक्तीही सुधारते. धावल्यामुळे मैतू ताण सुलभपणे हाताळतो. मैतूची कार्यक्षमताही \* मैतूचं आरोग्य सुधारण्यासाठी एअरोबिक्स करता येईल. आठवड्यातली १५० मिनिटं सौम्य ते मध्यम स्वरूपाचा एअरोबिक्स व्यायाम केल्यामुळे मैतूला खूप लाभ होतात. \* सायकल चालवल्यामुळे मैतूला होण्याचा रक्तपुरवठ्यात सुधारणा होते. यामुळे नव्या पेशींची निर्मिती होऊन मैतूला चालना मिळते. \* ध्यानधारणेमुळे मैतूला बरेच लाभ होतात. मेडिटेशन केल्यामुळे मन शांत होते, एकाग्रता वाढते. स्मरणशक्ती सुधारण आणि ताण कमी करण्यासाठी मेडिटेशन करावं.

खेचाखेची

कुठे होतास ? एके दिवशी वर्गात इतिहासाचा तास सुरू असतो. शिक्षक पोटटिडिकीने शिकवत असतात. मात्र, त्या शिकवण्यासाठी एकाच लक्ष नसतं. शिक्षक त्याला एक प्रश्न विचारतात. शिक्षक : सांग, राक्षसभुवनची लढाई कोणा कोणात झाली ? विद्यार्थी : सर, त्या लढाईच्या तारखाला मी वर्गात हजर नव्हतो. शिक्षक : मग कोठे होतास ? विद्यार्थी : सर, त्यावेळी मी संतोष भुवनमध्ये होता.

वेगळं काही

डेन्मार्कच्या कोपनहेगनमधून व्होडक्याची सर्वात महाग बाटली चोरीला जाण्याची घटना बहुचर्चित ठरली. व्होडक्या ही बाटली लम्बल ९ कोटी रुपये किंमतीची होती. ३ किलो सोन आणि तेवढ्याच चांदीपासून ती तयार करण्यात आली होती. बाटलीच्या झाकाणार मॉल्डव्यान हिरे जडवण्यात आले होते. या वैशिष्ट्यांमुळेच ही बाटली अनेकांच्या आकर्षणाचं केंद्र बनली होती. सहा किलो वजनवाची ही बाटली कोपनहेगनमधल्या 'कॅफे ३३' मध्ये ठेवण्यात आली होती. तिच्यावर १९९२ च्या 'मॉन्टे कार्लो कार रॅली' मधल्या गाड्यांच्या लेटरचे पड्डेही लावण्यात आले होते. अमेरिकन टीव्हीवरच्या 'हाऊस ऑफ कार्ड्स' या मालिकेत ही बाटली दाखवण्यात आली होती.



- राशीभविष्य
- **मेष** : प्रसन्नतेमुळे कामाचं सार्थक होईल. भेटवस्तू मिळवण्याची शक्यता आहे. स्थावर, वाहनसौख्य लाभेल.
  - **वृषभ** : कौटुंबिक जीवनात आनंददायी घटना घडतील. गुंतवणुकीतून चांगला मोबदला मिळेल. चिंता नको.
  - **मिथुन** : विनयशील राहून आपली कामं पार पाडा. प्रत्येक कामात यश मिळणार आहे. आनंदी रहाल.
  - **कर्क** : गृहयोगी वस्तूंची खरेदी कराल. दूरदर्शीपणा ठेवून कार्य करावं. व्यापारात अनुकूलता लाभेल.
  - **सिंह** : अधिकारी वर्ग आपल्या कामाची स्तुती करतील. कलागुणांचा विकास होईल. अडचणी सुटतील.
  - **कन्या** : आपलं ध्येय निश्चित करून मार्गक्रमण करा. मन प्रसन्न राहील. स्थावर सौख्य लाभेल.
  - **तूळ** : मनाप्रमाणे यश मिळेल. मानसिक समाधान लाभेल. कार्यक्षमतेत वाढ होईल. वेळीच निर्णय घ्यावे.
  - **वृश्चिक** : धनाजिन्हाचे नवे मार्ग लाभतील. जोखमीच्या कामांपासून दूर रहावं. नवीन गुंतवणूक टाळावी.
  - **धनु** : दुसऱ्यांच्या भवशायर राहून महत्त्वाची कामं हाती घेऊ नका. कौटुंबिक जीवनात सौख्याच्या घटना.
  - **मकर** : आपली योग्यता ओळखून वेळीच योग्य निर्णय घ्यावे. मुलांची प्रगती होईल. अडचणी सुटतील.
  - **कुंभ** : पराक्रमामुळे प्रगतीचं कौतुक होईल. व्यापारात अनुकूलता वाढेल. मित्रांची मदत मिळू शकेल.
  - **मीन** : आजचा दिवस चांगला जाणार आहे. अडचणी कमी होतील. वाहनांचा वापर जपून करायला हवा.

**सह्या मोलाचा**

**वेगळी भटकंती**

भटकंती सगळ्यांनाच आवडते. पण केवळ घराबाहेर पडणं म्हणजे भटकंती नव्हे तर त्यामागे काही प्रयोजन असायला हवं. हेच तुमच्याही मनात असेल तर तर करून पहा हे प्रयोग...

- \* धाडसी ट्रॅव्हलिंग - भटकंती आणि फिटनेस या दोहोंचा सुवर्णमध्य साधायचा असेल तर भटकंतीचा हा प्रकार योग्य आहे. या सहलींदरम्यान तुम्ही रिस्कर राफ्टिंग, रॉक क्लायंबिंग, हायकिंग यासारख्या प्रकारांची मजा घेऊ शकता. शहरातील अँडव्हेंचर ट्रीपचं आयोजन करणाऱ्या ग्रुपशी संपर्क साधून तुम्ही या भटकंतीचा आनंद घेऊ शकता. \* स्वदेश भ्रमंती - देशांतर्गत भटकंतीचा खर्च तुलनेने कमी येतो. प्लॅनिंग करताना फारशा अडचणी येत नाहीत. पासपोर्ट-व्हिसाची कटकट नसते. बॉम्बेक घेऊन तुम्ही कधीही प्रवासाला निघू शकता. \* सांस्कृतिक वारशाशी जोडणी - पर्यटकांना सांस्कृतिक ठेव्याशी जोडून घ्यायला आवडतं. अशा वेळी विशिष्ट ठिकाणी साजरे केले जाणारे उत्सव, कार्निव्हल्स, कॉन्सर्टसकडे त्यांचं लक्ष असतं. तुम्हीही विविध संस्कृतीची माहिती घेऊ इच्छित असाल तर ट्रॅव्हलिंगच्या या प्रकारातून आनंद मिळवा.

**२६ फेब्रुवारी**

**दिनविशेष**

१९६६ : थोर क्रांतिकारी विनायक दामोदर सावरकर यांचे निधन.  
 २००४ : महाराष्ट्राचे माजी मुख्यमंत्री शंकरराव चव्हाण यांचे निधन.  
 २०१४ : भारताने अशिया करंडक क्रिकेट स्पर्धेतील सलामीच्या लढतीत विजय मिळवला.  
 २०१६ : पठाणकोट हल्ल्याच्या चौकशीसाठी पाकिस्तानने पाच सदस्यांच्या संयुक्त चौकशी पथकाची स्थापना केली.  
 २०१८ : मेघालय आणि नागालँडमध्ये विधानसभेच्या जागांसाठी मतदान संपन्न.

**महत्त्वपूर्ण काही...**

**ग्रंथींचं महत्त्व जाणा**

शरीरातल्या विविध भागांमध्ये अनेक ग्रंथी अस्तित्वात असतात. आकाराने लहान असल्या तरी त्या अनेक महत्त्वाच्या घटकांची निर्मिती करतात. लाळ, घाम आणि अश्रू यांची निर्मिती संबंधित ग्रंथीच करतात. काही ग्रंथींमधून हार्मोन्सची निर्मिती होते. शरीराच्या योग्य वाढीसाठी हार्मोन्स गरजेचे असतात. हार्मोन्सच्या असंतुलनामुळे विविध विकार जडू शकतात. रोमाप्रतिकारक क्षमतेतही ग्रंथींचं कार्य महत्त्वाचं मानलं जातं. ग्रंथींमधून स्त्रवणाऱ्या विविध घटकांमुळे रोमांपासून शरीराचं संरक्षण होतं. आजारी पडल्यावर बरं होण्यासाठीही ग्रंथीच मदत करतात. त्यामुळे त्या निरोगी राहणं गरजेचं असतं. थायरॉइड ग्रंथी खूप महत्त्वाच्या मानल्या जातात. या ग्रंथी टी ४ आणि टी ३ या हार्मोन्सची निर्मिती करतात. शरीरातल्या विविध पेशींचं कार्य सुरळीत सुरू राहण्यासाठी थायरॉइड संश्लेषकांची गरज असते. लहान मुलांच्या वाढीत या हार्मोन्सची महत्त्वाची भूमिका असते. या ग्रंथींचा आकार छोटाच फुलपाखरारासोडता असतो. त्या गळ्याच्या खालच्या बाजूला असतात. या ग्रंथींच्या कार्यात अडथळे आल्याने बरेच विकार जडू शकतात. त्यामुळे ग्रंथी निरोगी ठेवणं हे आपलं काम आहे.

**पंचांग**

**बुधवार, २६ फेब्रुवारी २०२५**

क्रोधीमान संवत्सर, शके १९४६, माघ कृ १३, महाशिवरात्री नक्षत्र : श्रवण, चंद्रराशी : मकर, योग : परिघ, सूर्योदय : ७.०१, सूर्यास्त : ६.४१

**फॉरवर्डस**

मनामनाला बांधून ठेवणारे धागे दिसत नसले तरी हे बंध निश्चित हवेहवेसे वाटणारे असतात. कितने अजीब होते हैं ना कुछ बंधन, कोई डोर नहीं फिर भी बंध जाते हैं मना



At a Glance

मंत्रालयात तरुणांचा आत्महत्येचा प्रयत्न

**मुंबई** - पुन्हा एकदा एका तरुणांना मंत्रालयात आत्महत्येचा प्रयत्न केला आहे. त्याने मंत्रालयाच्या चौथ्या मजल्यावरून उडी मारली आहे. सुदैवाने तो मंत्रालयात लावण्यात आलेल्या सुरक्षा जाळीत अडकल्याने मोठा अनर्थ टळला आहे. या तरुणाचा जीव वाचला आहे. अंदाजे ४० ते ४५ वर्षांच्या आसपास या तरुणाचे वय आहे. तरुणांना मंत्रालयाच्या चौथ्या मजल्यावरून उडी मारली. त्यानंतर तो तिथे लावण्यात आलेल्या संरक्षण जाळीत अडकला, या घटनेनं एक धावपळ उडाली. तिथे उपस्थित असलेले पोलीस या तरुणाला जाळीत बाहेर काढण्यासाठी धावले.

४७ सागरी कासव पिल्लांनी घेतली समुद्रात झेप

**रत्नागिरी** : रत्नागिरी तालुक्यातील गणपतीपुळे येथील समुद्रकिनार्यावर राबविण्यात येणाऱ्या सागरी कासव संरक्षण आणि संवर्धन मोहिमेंतर्गत कासव मित्रांच्या विशेष सहकार्याने ४७ सागरी कासव पिल्ले समुद्रात सोडण्यात आली. गणपतीपुळे समुद्रकिनार्यावर असलेल्या अंडी उबवणी केंद्रात सुमारे १३७ समुद्री कासवांची अंडी संरक्षित करण्यात आली होती. त्यातील ४७ कासवांची पिल्ले सुरक्षित समुद्रात सोडण्यात आली आहेत. गणपतीपुळे येथे समुद्र किनाऱ्यावर कांदळवन दक्षिण विभाग परिक्षेत्र रत्नागिरीच्या वतीने सागरी कासव संरक्षण मोहीम अंतर्गत अंडी उबवणी केंद्रामध्ये कासवांच्या संरक्षित प्रजाती तयार केल्या जात आहेत.

बारामती आणि बीड येथे पशुवैद्यकीय महाविद्यालय

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**बारामती** : उपमुख्यामंत्री अजित पवार पालकमंत्री असलेल्या पुणे आणि बीड या दोन्ही जिल्हांमध्ये दोन नवीन पशुवैद्यकीय महाविद्यालये स्थापन करण्यास राज्य मंत्रिमंडळाने मंगळवारी मान्यता दिली. मागील जानेवारी महिन्यात बारामती येथे आयोजित 'कृषिक-२०२५' प्रदर्शनात उपमुख्यामंत्री अजित पवार यांनी पुण्यात बारामती आणि बीड जिल्ह्यात परळी येथे नवीन कृषी महाविद्यालय स्थापन करण्याची घोषणा केली होती. त्यानंतर महिन्याभरातच सर्व प्रक्रिया पूर्ण होऊन त्या प्रस्तावांना आज मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. यामुळे उपमुख्यामंत्री अजित पवार यांचे प्रशासकीय कौशल्य आणि कामाचा झपाटा पुन्हा एकदा अनुभववाया मिळाला.

महाराष्ट्र शेतीप्रधान राज्य असून शेतीच्या बरोबरीनं पशुधनाचा विकासही महत्त्वाचा आहे. आज मंजूरी मिळालेल्या बारामती आणि परळी येथे नवीन शासकीय पशुवैद्यकीय महाविद्यालयांमुळे पशुपालकांना अत्याधुनिक, दर्जेदार पशुवैद्यकीय सेवा मिळणार असून, राज्यात प्रशिक्षित पशुवैद्यकांची संख्या वाढण्यास मदत होणार आहे. राज्यातील पशुधनाच्या आरोग्याची काळजी आणि विकासासाठी ही पशुवैद्यकीय महाविद्यालये महत्त्वाची भूमिका बजावतील, असा विश्वास यानिमित्ताने व्यक्त करण्यात येत आहे. बारामती येथे जानेवारी महिन्यात आयोजित 'कृषिक-

२०२५' कृषी प्रदर्शनात, शेतकरी आणि पशुपालकांनी बारामतीमध्ये पशुवैद्यकीय महाविद्यालय स्थापन करण्याची मागणी केली होती. या मागणीला तातडीने प्रतिसाद देत ही महाविद्यालये स्थापन करण्यात येतील, अशी घोषणा अजितदादांनी संभते केली होती. त्यानंतर महिन्यातच अजितदादांनी मंत्रिमंडळाची मंजूरी मिळवून दिली. बारामतीतील कऱ्हावागज येथे ८२ एकर आणि परळीच्या लोणी येथे ७५ एकर जागेवर ही शासकीय महाविद्यालये उभारली जाणार आहेत.



— अजित पवार, उपमुख्यामंत्री



लाल चंद्र १४ मार्चला दिसणार!

२०२२ नंतर आता हे अद्भूत दृश्य पाहायला मिळणार

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**नवी दिल्ली** : पुढच्या महिन्यात एक अद्भूत घटना घडणार आहे. मार्च महिन्यात अशी घटना घडणार आहे की, ज्याची खगोल शास्त्रज्ञ गेल्या अनेक वर्षांपासून वाट पाहत आहेत. पुढच्या महिन्यात पूर्ण चंद्र ग्रहण लागणार आहे. पूर्ण चंद्र ग्रहणाला ब्लड मून म्हटले जाते. २०२२ नंतर आता हे अद्भूत दृश्य पाहायला मिळणार आहे. गेल्यावेळी पूर्ण चंद्र ग्रहण ८ नोव्हेंबर २०२२ रोजी लागले होते. हा ब्लड मून जगातील काही देशात दिसला होता. संपूर्ण रक्तसारखा लाल चंद्र दिसला होता. यंदाच्या वर्षातील पहिले चंद्र

**अमेरिकेत १३ मार्चला दिसणार ब्लड मून**  
 उत्तर अमेरिकेत चंद्र ग्रहण १३ मार्च रोजी दिसले. पूर्व क्षेत्रात आंशिक ग्रहण रात्री १ वाजून ९ मिनिटांनी आणि पूर्ण ग्रहणाचा अवधी २ वाजून २६ मिनिटांपासून ३ वाजून ३२ मिनिटांपर्यंत राहिले.



पश्चिम क्षेत्रात चंद्रग्रहणाबाबत सांगायचे तर आंशिक ग्रहण रात्री १० वाजून ९ मिनिट आणि पूर्ण ग्रहण ११ वाजून २६ मिनिटांपासून १२ वाजून ३२ मिनिटांपर्यंत असेल.

ग्रहण १४ मार्च रोजी फाल्गुन शुक्ल पौर्णिमेला लागणार आहे. हे पूर्ण चंद्र ग्रहण असेल. पण भारतात हे चंद्र ग्रहण किंवा ब्लड मून दिसणार नाही. पूर्ण चंद्र ग्रहण जवळपास ६५ मिनिटे लागेल. ग्रहणाच्या वेळी चंद्राचा सफेद रंग बदलून फिककट किंवा भुरकट लाल रंग होईल. चंद्र ग्रहण रात्री ११

वाजून ५७ मिनिटांनी सुरू होईल. आणि पहिले ६ वाजता संपेल. 'ब्लड मून' हा शब्द पूर्ण चंद्र ग्रहणासाठी वापरला जातो. जेव्हा पृथ्वीची संपूर्ण सावली चंद्रावर पडते तेव्हा पूर्ण चंद्र ग्रहण होते. जेव्हा सूर्याचा प्रकाश पृथ्वीच्या वायु मंडळातून जातो, तेव्हा त्यातून निळा

आणि हिरवा प्रकाश येतो. तसेच लाल आणि नारंगी प्रकाश चंद्रावर पडतो. त्यामुळे चंद्र लाल किंवा फिककट लाल रंगात दिसतो. त्यालाच ब्लड मून म्हटले जाते. यावेळी ब्लड मून दक्षिण अमेरिका, कॅनडा, मॅक्सिको, ब्राझिल आणि चिली, युरोप आणि आफ्रिकेतील काही भागात आंशिक दिसणार आहे. उघड्या आकाशात लाल चंद्र स्पष्टपणे दिसले.

पान १ वरून

मकोका टिकणार का?

घेण्यापासून ते आर्थिक भ्रष्टाचार आणि हत्या करण्यापर्यंत अनेक गुन्हे सातत्याने घडत असतात. कदाचित कोथरूड हे सर्वात मोठे आर्थिक हब म्हणून पुढे येत असल्यामुळे येथे गुन्हेगारी देखील छुप्या पावलाने रुजत असल्याचे दिसते. दोन दिवसांपूर्वी तर किरकोळ वादातून चकक गोळी झाडून आणि तलवारीने चार करून १० जणांच्या टोळक्यांना एका तरुणाचा निर्घृण खून केल्याची घटना घडली. कोथरूडमध्ये सर्वात साभ्य मानल्या जाणाऱ्या शास्त्रीनगर येथे दत्त मंदिराजवळ हा प्रकार घडला. कोथरूडचा कुठलाही भाग आता सुरक्षित राहिलेला नाही हेच यावरून

दिसून येते. या गुंडांचे धाडस, त्यांच्याकडे येणारी हत्यारे, सरीस बंदुकांचा वापर, नंथा तलवारी नाचवणे हे प्रकार पोलिसांना कसे दिसत नाहीत? मात्र आश्चर्य येथे नागरिकांना वाटत राहते. **पोलिसांना फ्रीडेड का नाही?** पोलिस आयुक्त अमितेश कुमार स्नानासाठी व्यापक तयारी केली आहे. सर्व रेल्वे झोनमधील अधिकारी आणि कर्मचाऱ्यांना सतर्क राहण्याचे आणि सेवेच्या भावनेने भाविकांना मदत करण्याचे निर्देश देण्यात आले आहेत. प्रवाशांसाठी अतिरिक्त विशेष गाड्या चालवण्याची व्यवस्थाही

गोंजारून घेतात, पोलिसांचे मनोबळ वाढविले तर ते कार्यक्षम होतील असा त्यांचा आशावाद असावा, परंतु स्पष्ट वक्तें असणारे अजित पवार यांनी ३ मार्च आयुक्तांची चांगलीच खरडपट्टी काढली होती. चंद्रकांत दादा हे फारसे आक्रमक नाहीत परंतु त्यांनी कोथरूडच्या सुरक्षेसाठी आग्रही भूमिका घेतली पाहिजे अशी सर्वसामान्य मतदारांची अपेक्षा आहे. कार्यकर्त्यांवरती हल्ल्यांमुळे मुरलीधर मोहोळ जसे आक्रमक दिसले तसे त्यांनी कायमस्वरूपी आक्रमक असावे असे कोथरूडकरांना वाटते. पोलिसांना जर फ्रीडेड दिला आणि कुठल्याही आज्ञी, माजी महापौर, नगरसेवक, आमदार, मंत्र्यांनी फोन

केले नाहीत तर यातील गुंडगिरी निपटून काढण्यात पोलिस हे सक्षम आहेत. परंतु त्यांना तसे काम करू दिले पाहिजे अशी चर्चा खुद्द पोलीस प्रशासनामध्येच आहे. **भाजपाकडून अपेक्षा** या सगळ्या पार्श्वभूमीवर अशांत असलेला कोथरूड आता शांत व्हावा एक केंद्रीय मंत्री, राज्याचे दोन मंत्री, राज्यसभेचे खासदार इतकं सगळं कोथरूडला देऊन देखील भाजपा महायुक्तीचे सरकार कोथरूड शांत ठेवू शकत नसेल तर कुठे तरी कोथरूडकारांचा हा विश्वास सांभाळण्यात पक्ष कमी पडला असेच म्हणावे लागेल.

आम आदमीच्या आमदारांचे निलंबन

मद्य धोरणाबाबत कॅंगचा हा अहवाल २०१७-२०१८ ते २०२०-२०२१ या चार कालावधीसाठी आहे. कॅंगच्या या अहवालात २०१७-१८ ते २०२१-२२ दरम्यान मद्याचे नियमन आणि पुरवठा तपासण्यात आला आहे. याशिवाय

२०२१-२२ च्या उत्पादन शुल्क धोरणाबाबत आढावा घेण्यात आला. विधानसभेत सादर करण्यात आलेल्या या अहवालात दिल्लीच्या मद्य धोरणात झालेल्या बदलामुळे २ हजार कोटी रुपयांचे नुकसान झाल्याचे समोर आले आहे.

महाराष्ट्र प्रेरणा गीत पुरस्कार...

आलेच होते. त्यावेळी देशासाठी संघर्ष करण्याचे आत्मबळ पुन्हा वाढवण्यासाठी ज्या काव्य पंक्ती त्यांना स्फुरल्या त्या म्हणजे "अनादी मी ... अनंत मी. हे गीत होय." हे गीत म्हणजे सावरकरांचे अत्यंत भेदक, प्रेरणा, उर्जा देणारे

हे शब्द व ओतप्रोत देशप्रेम याला शासनतर्फे वंदन करीत हा पुरस्कार जाहीर करीत असल्याचे अं.द.आशिष शेलार यांनी सांगितले. लवकरच समारंभ पुर्वक हा पुरस्कार प्रदान करण्यात येईल, असे ही अं.द. आशिष शेलार सांगितले.

महाशिवरात्रीनिमित्त ३५० विशेष रेल्वे गाड्या

**नवी दिल्ली** : २०२५ च्या महाकुंभातील शेवटचा अमृत स्नान बुधवारी (दि. २६) आहे. हे लक्षात घेऊन रेल्वेचे विशेष तयारी केली आहे. देशाच्या विविध भागातून येणाऱ्या भाविकांसाठी रेल्वे ३५० हून अधिक विशेष गाड्या सोडणार असल्याची माहिती मंत्रालयात (दि. २५) रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी दिली. तसेच या गाड्यांमध्ये अतिरिक्त रिक जोडून गर्दी कमी करण्याचा प्रयत्न केला जाणार आहे. रेल्वेमंत्री

स्वतः या कामावर लक्ष ठेवण्यात व्यस्त आहेत. रेल्वेमंत्री वैष्णव म्हणाले की, भारतीय रेल्वेचे २०२५ च्या महाकुंभाच्या शेवटच्या अमृत स्नानासाठी व्यापक तयारी केली आहे. सर्व रेल्वे झोनमधील अधिकारी आणि कर्मचाऱ्यांना सतर्क राहण्याचे आणि सेवेच्या भावनेने भाविकांना मदत करण्याचे निर्देश देण्यात आले आहेत. प्रवाशांसाठी अतिरिक्त विशेष गाड्या चालवण्याची व्यवस्थाही

करण्यात आली आहे. एकूणच, प्रयागराज येथून ३५० हून अधिक गाड्या चालवण्याची योजना आहे. रेल्वेच्या म्हणण्यानुसार, प्रयागराज आणि जवळच्या स्थानकांवर ३ हजार रेल्वे संरक्षण दलाच्या कर्मचाऱ्यांच्यातिरिक्त, १,५०० व्यावसायिक विभागाचे कर्मचारी तैनात करण्यात आले आहेत. याशिवाय, २२ श्वान पथके आणि २ बॉम्ब निवारी कर्मचारी पथके देखील तैनात करण्यात आली आहेत.

शरद पवारचा नांदेड दौरा रद्द!

**हिंगोली** : शरद पवार हे मंगळवार, २५ फेब्रुवारी रोजी नांदेड-हिंगोली दौरा करणार होते. परंतु, त्यांची प्रकृती खालावल्याने त्यांनी सर्व रद्द केले असल्याची माहिती आहे. राष्ट्रपती कौंग्रेस शरदचंद्र पवार पक्षाचे प्रदेशाध्यक्ष जयंत पाटील यांनी याबाबतची माहिती दिली.मंगळवारी सकाळी ते नांदेड येथील नर्सो नामदेव येथील संत नामदेव महाराजांच्या समाधीचे दर्शन घेणार होते.

लालूप्रसाद हाजीर हो

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**नवी दिल्ली** : राष्ट्रीय जनता दलाचे सर्वेसर्वा लालूप्रसाद यादव यांच्या कुटुंबीयांना रेल्वे जमीन घोटाळ्याप्रकरणी अटक करण्यात आली आहे. बिहारचे माजी मुख्यमंत्री लालूप्रसाद यादव, त्यांचे पुत्र तेजप्रताप यादव आणि मुलगी हेमा यादव यांच्यासह ७८ अन्य आरोपी आहेत. केंद्रीय अन्वेषण विभागाने (सीबीआय) दाखल केलेल्या सर्व आरोपपत्रांची दखल घेत न्यायालयाने सर्व आरोपींना ११ मार्च रोजी न्यायालयात हजर राहण्याचे आदेश दिले. सीबीआयचे विशेष न्यायाधीश विनायक गोगणे यांनी मंगळवारी आरोपींना समन्स बजावले.सीबीआयच्या तिन्ही आरोपपत्रांवर एकत्रित सुनावणी होईल, असे राजऊन अॅक्टेन्सू कोर्टाने म्हटले आहे.

'लाडकी बहीण' चे सर्वेक्षण थांबले

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**नागपूर** : मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहीण योजनेचे अर्ज भरण्यासाठी शासनाचा प्रोत्साहन भत्ता हा अजूनही अंगणवाडी सेविकांना मिळाला नसल्याने अंगणवाडी सेविकांनी लाडकी बहीणचे सर्वेक्षण करण्यास नकार दिल्याने लाडकी बहीणचे सर्वेक्षण थांबले आहे. दरम्यान, महिलांसाठी सुरू केलेल्या 'लाडकी बहीण योजने'त नियमांमध्ये न बसणा-या महिलांचे अर्ज बाद केले जात आहेत. या सर्वेक्षणासाठी अंगणवाडी सेविकांनी नकार दिला आहे. या योजनेत महिलांच्या खात्यात १०० रुपये जमा होतात. विधानसभा निवडणुकीच्या अगोदर सरकारकडून ही योजना



सुरू करण्यात आली होती. लाडकी बहीण योजनेचा एक अर्ज भरून देण्यासाठी पन्नास रुपये प्रोत्साहन भत्ता सरकार अंगणवाडी सेविकांना देणार होते. मात्र, अजून त्यांना कोणत्याही प्रकारचा भत्ता सरकारकडून मिळाला नाही. एते निवडणुकीच्या तोंडावरच ही योजना सुरू करण्यात आली. या योजनेसाठी अर्ज करणा-यांसाठी काही नियम न अटीही लागू करण्यात

आल्या होत्या. मात्र, त्यावेळी या नियम आणि अटीमध्ये न बसणा-या महिलांनी देखील या योजनेचा लाभ घेतला. आता योजनेच्या निकषात न बसणा-या महिलांना योजनेचा हप्ता मिळणार नसल्याचे स्पष्ट करण्यात आले आहे. ज्या भागातून तक्रारी आल्या, त्या भागांमध्ये सर्वेक्षण करून नियम आणि अटीत न बसणा-या महिलांचे अर्ज बाद केले जाणार आहेत.

महापालिका निवडणुका पुन्हा लांबणीवर! ४ मार्चला सुनावणी

राष्ट्रसंचार न्यूज नेटवर्क

**नवी दिल्ली** : महापालिका निवडणुकीच्या संदर्भात सर्वोच्च न्यायालयात दाखल याचिकेवर आता ४ मार्च रोजी सुनावणी होणार आहे. त्यामुळे राज्यातील महापालिकेच्या खडलेल्या निवडणुका पुन्हा लांबणीवर पडल्या आहेत. त्यामुळे इच्छुकांचा हिरमोड झाला आहे. महापालिका निवडणुका



५७ वेगवेगळ्या याचिका सर्वोच्च न्यायालयात दाखल आहेत. त्यावर एकत्रित सुनावणी २२ जानेवारी रोजी होणार होती. मात्र, बुधवारी होणाऱ्या सुनावण्यांच्या यादीत या याचिकांचा समावेश नव्हता. त्यानंतर २८ जानेवारी रोजी सुनावणी झाली नाही. पुढील सुनावणी २५ फेब्रुवारी म्हणजे आज होती. पण आजही सुनावणी झाली नाही. त्यामुळे या याचिकेवर आता ४ मार्च रोजी सुनावणी होणार आहे.

एआयमुळे रोजगारांना धोका; संघाचा इशारा

**नवी दिल्ली** : आर्टिफिशियल इंटेलिजन्सच्या (एआय) वाढत्या वापरामुळे नोकऱ्यांना धोका निर्माण होत असल्याचा इशारा राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाची कामगार संघटना असलेल्या भारतीय मजदूर संघाने (बीएमएस) केंद्र सरकारला दिला आहे. कोणत्याही स्पष्ट धोरणाशिवाय एआयचा अवलंब केल्यास लाखो कामगारांची नोकरी धोक्यात येऊ शकते, असे संघटनेचे म्हणणे आहे. बीएमएसने सरकारला आवाहन केले आहे की कामगारांसाठी प्रशिक्षण आणि कौशल्य विकासाची व्यवस्था करावी.

ग्रामपंचायत मुखई ता. शिरूर, जि. पुणे निविदा नोंदीस क्र. ०४, सन २०२४-२५						
अ. क्र.	कामाचे नाव	निविदा रक्कम	निविदा फी रक्कम	बयाणा रक्कम	कामाचा कालावधी	ठेकेदाराचा प्रवर्ग
०१	मुखई गावठाण अंतर्गत भूमिगत गटर् बोथकाम करणे	११२४९९१	२३६ /-	सूट	सहा महिने	सुबे अभियंता
०२	मुखई येथे सडपाणी व्यवस्थापन करणे	११६६६१६	२३६ /-	सूट	सहा महिने	सुबे अभियंता
०३	मुखई अजग/अज वस्ती अंतर्गत भूमिगत गटर् बोथकाम करणे	११७२९९९	२३६ /-	सूट	सहा महिने	सुबे अभियंता
०४	गावांतर्गत रस्ता कोक्रीटीकरण करणे	३०००००	२३६ /-	सूट	सहा महिने	सुबे अभियंता

निविदेच्या अटी व शर्ती खालीलप्रमाणे  
 १) कोणतीही निविदा रद्द करणेचा, कोणतीही निविदा स्वीकारणेचा अथवा नाकारणेचा सर्व अधिकार ग्रामपंचायत मुखई यांनी राखून ठेवला आहे.  
 २) सदर कामाच्या अटी व शर्तीचा संपूर्ण तपशील शा प कार्यालयात निविदा संचामध्ये पाहावयास मिळतील.  
 ३) बयाणा रक्कम कोणत्याही पद्धतीने DD/RTGS द्वारे ग्रामपंचायत मुखई यांच्या खात्यात जमा करून त्याची पावती किंवा DD लिफाफा क्र. १ मध्ये जोडणे आवश्यक आहे. त्याशिवाय लिफाफा क्र. २ उघडला जाणार नाही. बयाणा रक्कम फक्त सुशिक्षित बरोजगार अभियंता प्रवर्गासाठी राखीव असलेल्या कामांसाठी सूट देण्यात येईल.





तीन वर्षांच्या युद्धानंतर युकेनच्या पुनर्बांधणीसाठी ५२४ अब्ज डॉलरची आवश्यकता आहे, असे जागतिक बँकेचे म्हणणे आहे.

## पश्चिम बंगालमध्ये भूकंपाचे धक्के

**नवी दिल्ली :** पश्चिम बंगालमध्ये मंगळवारी सकाळीच भूकंपाचे धक्के जाणवले. बंगालच्या खाडीमध्ये आलेल्या या भूकंपाची तीव्रता ५.९ रिश्टर स्केल इतकी होती. नॅशनल सेंटर फॉर सीमोलॉजीच्या माहितीनुसार हा भूकंप सकाळी ६.१० वाजता आला होता. सकाळी सकाळीच भूकंपाचे धक्के बसल्याने कोलकातामध्ये राहणारे लोक भयभीत झाले आणि घराबाहेर पडले. दरम्यान, या भूकंपामुळे कोणत्याही प्रकारची जिवीत अथवा वित्तहानी झाल्याचे वृत्त नाही. मिळालेल्या माहितीनुसार भूकंपाचे धक्के कोलकाताशिवाय पश्चिम बंगालमधील दुसऱ्या शहरांनाही जाणवले. नॅशनल सीमोलॉजी सेंटरच्या माहितीनुसार २५ फेब्रुवारीला सकाळी ६.१० वाजता भूकंपाचे धक्के जाणवले. या भूकंपाचा केंद्र बिंदू बंगालच्या खाडीत ९९ किमी खोल होता.



रशिया-युकेन प्रकरणी संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषदेने अमेरिकेने तयार केलेल्या ठरावाला मंजुरी दिल्यानंतर, रशियाने त्याचे स्वागत केले.

## लाडक्या बहिणींच्या खात्यात आजपासून पैसे

**मुंबई :** महायुती सरकारने सुरू केलेली मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहिणी योजना गेल्या काही दिवसांपासून वादाच्या भोव-यात सापडली आहे. एकीकडे योजना बंद होणार असल्याचे बोलले जात होते. अखेर या चर्चांना महिला व बाल विकास विभागाकडून पूर्णविराम देत योजनेचा फेब्रुवारी महिन्याचा हप्ता आजपासून दिला जाणार आहे, अशी माहिती महिला व बाल विकास विभागाकडून देण्यात आली आहे.

दरम्यान, महिला व बाल विकास विभागाकडून देण्यात आलेल्या माहितीनुसार, मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहिणी योजनेच्या लाभार्थी महिलांना फेब्रुवारी महिन्याचा १५०० रुपयांचा हप्ता आजपासून (२५ फेब्रुवारी) दिला जाणार आहे. अर्थ खात्याकडून फेब्रुवारी महिन्यासाठी मिळणारी रक्कम महिला व बालकल्याण खात्याला वर्ग करण्यात आली आहे.



झटपट पैसे मिळविण्याच्या इच्छेने भारतातील तुलनेने लहान शहरांमध्येही किप्टो करन्सीची उलाढाल मोठ्या संख्येने होताना दिसून येते.

## पीएचडी पदव्यांची तपासणी होणार

**नवी दिल्ली :** राजस्थान येथील जगदीशप्रसाद झाबरमल टिब्रेवाला विद्यापीठातून (जेजेटीयू) पीएच.डी. मिळविणाऱ्यांची तपासणी केली जाणार आहे. त्याअनुषंगाने केंद्रीय अनुदान आयोगाचे सचिव मनीष जोशी यांनी १२ फेब्रुवारी रोजी एका पत्राद्वारे देशभरातील विद्यापीठांच्या कुलगुरूंना अशा बोगस पीएच.डी. तपासणी करण्याचे निर्देश दिले आहेत. त्यामुळे बोगस पीएच.डी पदवीधारक किती महाशय आहेत, हे लवकरच स्पष्ट होणार आहे. विद्यापीठांच्या प्रत्येक कुतीवर युजीसीचे नियंत्रण असते. तथापि, राजस्थान येथील जगदीशप्रसाद झाबरमल टिब्रेवाला विद्यापीठाने बोगस पीएच.डी. पदवी दिल्याचे दिसून आले. त्यामुळे युजीसीच्या स्थायी समितीने जेजेटीयूद्वारे सादर केलेली माहिती, डेटा विश्लेषण, तपासणी आणि मूल्यांकनानुसार पीएच.डी.च्या तरतुदीचे पालन झाले नाही, असा ठपका ठेवला आहे.

## इसायली दरारा



वेस्ट बँक

इसायलच्या ताब्यातील वेस्ट बँकमधील जेनिन कॅम्पजवळ इसायली सैन्याने एका कारवाई दरम्यान आणलेल्या रणगाडाच्या आवाजाने पक्षी इतस्ततः उडताना दिसून आले.

## तामिळनाडू आणखी एका भाषा युद्धासाठी तयार

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**चेन्नई :** तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री एम. के. स्टॅलिन यांनी हिंदी लादण्याच्या आरोपावरून केंद्र सरकारसोबत सुरू असलेल्या संघर्षाच्या पार्श्वभूमीवर राज्य आणखी एका भाषा युद्धासाठी तयार असल्याचे म्हटले आहे. केंद्र सरकार आमच्यावर दबाव आणण्यासाठी आमचे पैसे थांबवत आहे. पण आम्ही आमच्या दोन हजार कोटींचा हक्क सोडणार नाही. अन्यथा तामिळ समाज दोन हजार वर्षे मागे जाईल. सचिवालयत मंत्रिमंडळ बैठकीच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या बैठकीनंतर मुख्यमंत्र्यांनी लोकसभा परिसीमनाच्या मुद्द्यावर चर्चा करण्यासाठी ५ मार्च रोजी सर्वपक्षीय बैठक बोलावण्याचा निर्णय घेण्यात आल्याचे सांगितले.

ते म्हणाले की, तामिळनाडूने लोकसंख्या नियंत्रणासाठी कुटुंब नियोजन कार्यक्रम यशस्वीपणे राबविल्यामुळे आठ जागा गमावण्याचा धोका आहे. या सर्वपक्षीय बैठकीसाठी निवडणूक आयोगाकडे नोंदणीकृत राजकीय पक्षांना निर्मित करण्यात येणार असून राजकीय मतभेद बाजूला ठेवून एकजूट करण्याचे आवाहन त्यांनी केले.

## नाशकात कांदा पेटला!

### कांद्याच्या दरारात दिवसेंदिवस मोठी घसरण

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**नाशिक :** सध्या राज्यातील कांदा उत्पादक शेतकरी संकटात आहे. कारण दिवसेंदिवस कांद्याच्या दरारात मोठी घसरण होताना दिसत आहे. अशातच कांदा निर्यातीच्या मुद्यावरून स्वाभिमानी शेतकरी संघटना आक्रमक झाली आहे. कांद्याच्या निर्यातीवर लावलेले २० टक्क्यांचे निर्यात शुल्क तातडीने सरकारने हटवावे अन्यथा थेट कृषिमंत्रींच्या दारासमोरच आंदोलनाचा इशारा स्वाभिमानी शेतकरी संघटनेचे प्रमुख राजू शेठ्ठी यांनी दिला आहे.

दरम्यान, राजू शेठ्ठी यांनी २५ फेब्रुवारी रोजी नाशिक जिल्ह्यातील स्वाभिमानी शेतकरी संघटनेच्या पदाधिका-यांच्या भेटी घेत चर्चा केली. यावेळी त्यांनी सरकारला इशारा दिला आहे. शेतक-याची भिका-याशी तुलना करण्यापेक्षा कांदावरील २० टक्के निर्यात शुल्क रद्द करा असे शेठ्ठी म्हणाले. सरकारने कांदा जास्तीत जास्त निर्यात कसा करता येईल यावर अधिक भर देण्यासाठी प्रोत्साहनपर योजना जाहीर करण्याची मागणी देखील शेठ्ठी यांनी केली आहे.

कांद्याचे दर हे सातत्याने कमी होत आहेत. ३००० रुपयांनी विक्री होणारा कांदा २००० रुपयांवर आला आहे. आणखी दर कमी होण्याची शक्यता आहे. २० टक्क्यांहून अधिक कांद्याचे



### शेतक-यांचे मोठे नुकसान

● कांदा दर घसरणीमुळे कांदा उत्पादक शेतक-यांचे मोठ्या प्रमाणात आर्थिक नुकसान होत आहे. महाराष्ट्र राज्य कांदा उत्पादक शेतकरी संघटनेकडून व सर्व राज्यातील शेतक-यांकडून गेल्या अनेक दिवसांपासून केंद्र सरकारने कांदा निर्यातीवरील २० टक्के शुल्क पूर्णपणे रद्द करावे, अशी मागणी होत आहे.

उत्पादन यावर्षी वाढण्याची शक्यता देखील निर्माण झाली आहे. अशातच कारण नसताना सरकारने कांदा निर्यातीवर २० टक्के निर्यात शुल्क

लावल्याचे राजू शेठ्ठी म्हणाले. त्यामुळे सरकारने आताच उपाययोजना केल्या पाहिजेत. शेतक-याला जर न्याय मिळवून द्यायचा असेल तर निर्यात

शुल्क हटवावे आणि निर्यातीला प्रोत्साहन द्यावे असे राजू शेठ्ठी म्हणाले. राज्याचे कृषिमंत्री माणिकराव कोकाटे यांनी शेतक-यांची भिका-याबरोबर तुलना करण्यापेक्षा कांदा निर्यात कसा होईल आणि निर्यातशुल्क कसे हटवता येईल हे पाहावे असे शेठ्ठी म्हणाले. केंद्राकडे पाठपुरावा करावा. कांद्याचे दर आणखी पडले तर कृषिमंत्रींच्या दारासमोरच आंदोलन करणार असल्याचा इशारा राजू शेठ्ठी यांनी दिला आहे.

## सज्जन कुमारला जन्मठेपेची शिक्षा

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**नवी दिल्ली :** १९८४ साली दिल्लीत भारताच्या तत्कालीन पंतप्रधान इंदिरा गांधी यांच्या हत्येनंतर शिखविरोधी दंगल उसळली होती. या दंगलीत चिथावणी देऊन हत्या घडवणाऱ्या कॉॅंग्रेसचे माजी खासदार सज्जन कुमारला जन्मठेपेची शिक्षा सुनावण्यात आली आहे. राजू अक्वेन्स कोर्टाच्या विशेष न्यायाधीश कावेरी बावेजा यांनी दिल्लीच्या सरस्वती विहार येथे जसवंत सिंग आणि त्यांचे पुत्र तरुणदीप सिंग यांच्या हत्या प्रकरणात सज्जन कुमारला जन्मठेपेची शिक्षा

सुनावली आहे. काही दिवसांपूर्वीच न्यायालयाने या गुन्ह्यासाठी सज्जन कुमारला दोषी ठरवले होते. तिहार केंद्रीय कारागृहाच्या अधिकाऱ्यांकडून त्याच्या मानसिक आणि मनोवैज्ञानिक स्थितीबाबत अहवाल मागवला होता. सज्जन कुमारला जन्मठेपेची शिक्षा सुनावण्यात आल्याने पीडितांना ४९ वर्षांनंतर न्याय मिळाला आहे. हे प्रकरण सुरुवातीला पंजाबी बाग पोलिस ठाण्यात दाखल करण्यात आला होते. मात्र, नंतर एसआयटीकडे या प्रकरणाची चौकशी सोपवण्यात आले होते.



प्रार्थना रोम: इटलीतील रोम येथे येथे पोप फ्रान्सिस उपचारासाठी दाखल असलेल्या जेमेली रुग्णालयाबाहेर स्वर्गीय पोप जॉन पॉल द्वितीय यांच्या पुतळ्यासमोर नमस्कार करताना दिसून आल्या.

## पुणे-नाशिक नव्या रेल्वे मार्गाला विरोध कायम

■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** पुणे- नाशिक सेमीहाय स्पीड रेल्वेच्या जुन्या मार्गात जीएमआरटीचा महाकाय दुर्घटनेचा प्रकल्प अडथळा ठरत होता. यामुळे प्रकल्पाला कोणताही धक्का न लावता हा प्रकल्प वाळून नवीन मार्ग करण्याचा निर्णय केंद्रीय रेल्वे मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी पुण्यात भेट देत घेतला. त्यामुळे पुणे-नाशिक रेल्वे मार्गात संगमनेर येणार नाही. तर पुण्यावरून अहिल्यानगर, शिर्डीमार्गे नाशिककडे असा पर्यायी मार्ग निश्चित करण्यात आला आहे. मात्र, या निर्णयाला विधान परिषदेचे आमदार सत्यजीत

### कोणा-कोणाचा पाठिंबा

- आ. दिलीप वळसे पाटील (आंबेगाव-शिरूर विधानसभा)
- आ. माणिकराव कोकाटे (सिन्नर विधानसभा)
- आ. शरद सोनवणे (जुन्नर विधानसभा)
- आ. बाबाजी काळे (खेड-आळंदी विधानसभा)
- खासदार डॉ. अमोल कोल्हे (शिरूर लोकसभा)

तांबे यांनी आक्षेप घेतला असून जुन्याच मार्गानुसारच हा प्रकल्प पूर्ण करण्याची मागणी केली होती. तसे न झाल्यास आगामी काळात सर्वपक्षीय पोस्ट त्यांनी त्यांच्या एक्स अकाउंटवरून शेअर केली आहे. त्यानुसार आता ३ मार्चपासून

होणाऱ्या अर्थसंकल्पीय अधिवेशनापूर्वी यासाठी सर्वपक्षीय नेत्यांची बैठक घेणार असल्याचे तांबे यांनी सांगितले आहे. याविषयीची पोस्ट त्यांनी त्यांच्या एक्स अकाउंटवरून शेअर केली आहे. त्यानुसार आता ३ मार्चपासून



पुणे-नाशिक रेल्वे सरळ मार्गेच (सिन्नर-संगमनेर-नारायणगाव-मंचर-राजगुरुनगर-चाकण) द्वावी, यासाठी कृती समितीच्या माध्यमातून आपण हा लढा तिर करणार आहोत. या बैठकीत नक्कीच ठोस निर्णय घेतले जातील.

— सत्यजीत तांबे, आमदार

लढ्यासाठी ३ मार्चपासून सुरुवात

होणार. मुंबईत होणार सर्वपक्षीय लोकप्रतिनिधींची पहिली बैठक! यापूर्वी मी १ मार्च २०२४ रोजी पुणे-नाशिक सेमी हाय-स्पीड रेल्वे प्रकल्पासंदर्भात या मार्गावर येणाऱ्या सिन्नर, संगमनेर, नारायणगाव, मंचर, राजगुरुनगर, चाकण आणि पुणे या भागातील लोकप्रतिनिधींना प्रत्यक्ष भेटून निवेदन दिले होते. असे त्यांनी त्यांच्या पोस्टमध्ये म्हटले आहे. यासंदर्भात आज पुन्हा मी सर्व सर्वांना स्वतः फोन करून आणि पत्र पाठवून मुंबईत सुरू होणाऱ्या अर्थसंकल्पीय अधिवेशनाच्या पहिल्या दिवशी बैठकीस येण्याचे आमंत्रण दिले आहे.



## आधुनिक संकल्पना शिक्षकांनी आत्मसात करावी

**शिक्रापूर :** शिक्षणातील आधुनिक संकल्पना शिक्षकांनी आत्मसात करणे आवश्यक असून विविध क्षेत्रांमध्ये क्षमता असणारा विद्यार्थी तयार होणे अपेक्षित असल्याचे मत शिरूर पंचायत समितीचे गटशिक्षणाधिकारी बाळकृष्ण कळमकर यांनी व्यक्त केले आहे. शासनाच्या राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण २०२० च्या क्षमता वृध्दीगत प्रशिक्षण समारोप प्रसंगी बोलताना गटशिक्षणाधिकारी बाळकृष्ण कळमकर बोलत होते. याप्रसंगी शिक्षण विस्ताराधिकारी किसन खोडदे, सेंट जोसेफ इंटरनॅशनल स्कूलच्या सेक्रेटरी नॅन्सी पायस, डेक्कन एज्युकेशनचे डॉ. समीर ओंकार, संदीप क्षीरसागर, प्रदीप देवकाते, शहाजीराजे पवार, राहुल आवारी, मनोज नायकवाडी, संतोष खताळ, प्रा. जितेंद्रकुमार थिटे, बबन गुंड, संतोष क्षीरसागर, राजेंद्र चोरे, आदिनाथ कर्डिले, अशोक कर्डिले, चंद्रशेखर काकडे, रामचंद्र नवले, सचिन भूकन, दशरथ आळवे, प्रशांतकुमार माने, गणेश बांगर, संदीप गोरडे, संजना गावडे, स्नेहा खरबस, संतोष गावडे, बेबी तोडमल, ज्योती जाधव, सारीका चव्हाण, प्राची कुलकर्णी, पी. ए. कुलकर्णी, जयश्री भुजबळ, शरयू कांबळे यांसह आदी उपस्थित होते. सदर कार्यक्रम यशस्वी होण्यासाठी सेंट जोसेफ इंटरनॅशनल स्कूलचे सुनील भूकन, सचिन थापा, पुनम जाधव यांनी विशेष सहकार्य केले. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन शिरूर तालुका क्रीडा संघटनेचे अध्यक्ष शरद दुर्गे यांनी केले तर मनोज धिवार यांनी आभार मानले.

## पाबळची अश्विनी घाटकर जलसंधारण विभागात

**शिक्रापूर :** पाबळ येथील अश्विनी दिलीप घाटकर हि यापूर्वी भूमिअभिलेख विभागात सर्वेअर म्हणून नियुक्त असताना नुकतीच अश्विनी घाटकरची राज्य सरकारच्या मृद व जलसंधारण विभागात नुकतीच अराजप्रति अधिकारी म्हणून निवड झाली. अश्विनीचे वडील नुकतेच एसटी विभागातून निवृत्त झाले, तर आजोबा दिवंगत किसन घाटकर यांनी एसटीत सेवा केली होती. अश्विनीचे प्राथमिक शिक्षण गावातील जिल्हा परिषद शाळेत, तर माध्यमिक शिक्षण श्री भैरवनाथ विद्या मंदिरमध्ये झाले. पुढे तिने सिव्हिल अँड वॉटर मॅनेजमेंट पदवी ही नांदेड येथील गुरु गोविंदसिंग इंजिनियरिंग कॉलेजमध्ये घेत मागील वर्षी पहिल्याच प्रयत्नात ती भूमिअभिलेख खात्यात सर्वेअर होऊन यावर्षी ती मृद व जलसंधारण विभागात अराजप्रति अधिकारी म्हणून रुजू झाली. दरम्यान तिने एमपीएससी परीक्षेची मुख्य परीक्षाही नुकतीच उत्तीर्ण केली आहे.

## सख्खा भाऊ पक्का वैरी

**शिक्रापूर :** पिंपळे खालसा ता. शिरूर येथील ज्ञानेश्वर धुमाळ यांच्या घराचे बांधकाम सुरु असून बांधकामा जवळ ज्ञानेश्वर हे बसलेले असताना शेजारी त्यांचा लहान भाऊ चांगदेव याचे शेतातील पिकाला सुरु असलेले पाणी बांधकामाच्या ठिकाणी आल्याने ज्ञानेश्वर यांनी ते पाणी बंद कर, असे म्हटले. चांगदेव याने तू येथे बांधकाम करायचे नाही, जमिनीचे अजून वाटप झाले नाही असे म्हणून शेतातील ऊस घेऊन आपल्या मोठ्या भावाला मारहाण केली. तसेच बांधकाम थांबवले नाही तर जीवे मारून टाकीन अशी धमकी दिली. याबाबत ज्ञानेश्वर खंडेराव धुमाळ (६०, रा. पिंपळे खालसा ता. शिरूर) यांनी शिक्रापूर पोलीस स्टेशन येथे फिर्याद दिली असून, पोलीसांनी चांगदेव खंडेराव धुमाळ (६०, रा. पिंपळे खालसा ता. शिरूर) याचे विरुद्ध गुन्हा दाखल केला आहे.

## शिक्रापूर शाळेत दोन हदयरोगचे विद्यार्थी



**शिक्रापूर :** शिक्रापूर येथील जिल्हा परिषद प्राथमिक शाळेतील दोन विद्यार्थ्यांना हृदय रोग तर हजारो विद्यार्थ्यांच्या त्वचा आणि दात याबाबत मोठ्या संख्येन तक्रारी आढळल्या असल्याचे स्पष्ट मेडिकल असोसिएशनच्या सर्वरोग आरोग्य तपासणी शिबीरात समोर आल्याने पुढील काळात शाळास्तरावर हृदय रोगाबाबत जनजागृतीचे अभियान राबविण्याची घोषणा स्पर्स मेडिकल असोसिएशनचे अध्यक्ष डॉ. राजेंद्र हादें यांनी केली आहे. शिक्रापूर येथील जिल्हा परिषद प्राथमिक शाळेत पुणे नगर महामार्गावरील डॉक्टरांची संघटना असलेल्या स्पर्स मेडिकल असोसिएशनच्या वतीने नुकतेच शाळेतील १४०० विद्यार्थ्यांची सर्वरोग तपासणी मोफत करण्यात आली. तर पहिली ते आठवीच्या विद्यार्थ्यांमध्ये त्वचा व दातांचे आजार आढळल्याचे तर शाळेतील दोन विद्यार्थ्यांना गंभीर हृदय रोग असल्याचे निष्पन्न झाल्याने खळबळ उडाली. यावेळी स्पर्स मेडिकल असोसिएशनचे अध्यक्ष डॉ. राजेंद्र हादें, उपाध्यक्ष डॉ. चंद्रकांत केदारी, डॉ. प्रशांत कापरे, खजिनदार डॉ. योगेश झुंरगे, सचिव डॉ. प्रितम केदारी, डॉ. मच्छिंद्र गायकवाड, डॉ. विकास भुजबळ, डॉ. सोमनाथ गव्हाणे, डॉ. प्रतिभा ताठे, डॉ. संदीप वाढ्हाळ, डॉ. विशाल व्यवहारे, डॉ. राजेंद्र भुजबळ, डॉ. उदय भापकर, डॉ. मनीषा भुजबळ, डॉ. अविनाश रुके, डॉ. अमोल सोनटक्के, डॉ. एस. बी. मडके, डॉ. पी. बी. खंडागळे आदींनी या शिबीरात तपासणी करून शिबीर यशस्वी केले. मुख्याध्यापिका साधना शिंदे, शाळा व्यवस्थापन समितीचे अध्यक्ष सनी जाधव, नवनाथ सासवडे, रवींद्र टाकळकर सुहास पडवळ आदी या वेळी उपस्थित होते.

# जेजुरी गडावर महाशिवरात्रीची तयारी



संग्रहीत छायाचित्र

### ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**जेजुरी :** महाराष्ट्राचे कुलदैवत असणाऱ्या श्रीखंडोबा देवाच्या जेजुरी गडावर महाशिवरात्र यानेनिमित्त श्रीखंडोबा मंदिर गडकोटातील त्रैलोक्य दर्शन म्हणजेच स्वर्गलिंग (शिखरलिंग), पाताळ लिंग (गुप्त लिंग), भूलोकतील (मुख्य गामारा) शिवलिंग दर्शनाकरिता भाविकांसाठी विविध सुविधाची जय्यत तयारी श्री मारतंड देवसंस्थानच्या वतीने करण्यात आली आहे. जेजुरी गडावर महाशिवरात्र उत्सवा निमित्त दरवर्षी शिखरावरील व तळघरातील शिवलिंग भाविकांना दर्शनासाठी उघडले जाते. श्री मारतंड देवसंस्थान, जेजुरी विश्वस्त मंडळाचे नियोजनानुसार महाशिवरात्री दिवशी बुधवारी त्रैलोक्य दर्शन व्यवस्था भाविकांना पहाटे ३ पासून ते मध्यरात्री १२ वाजेपर्यंत सुरु राहणार आहे. या उत्सव कालावधीत भाविकांची गर्दी लक्षात घेता गडकोट आवारात व सज्जावर अधिकची दर्शन रांग, उन्हाची वाहकता पाहता दर्शन रांगेवर सावलीची व्यवस्था तसेच गडकोट आवारात व दर्शन रांगेत शुद्ध पिण्याचे पाणी, फॅन व्यवस्था करण्यात आली असून, फराळाची व्यवस्था अन्नदान कक्षात करण्यात येणार आहे. तसेच शहरातील मुख्य चौकामध्ये श्री खंडेरायाच्या त्रैलोक्य दर्शनासाठी एलईडी स्क्रीनची व्यवस्था करण्यात येणार आहे. महाशिवरात्र उत्सव कालावधीत सशुल्क दर्शन बंद राहणार आहे. भाविकांनी गर्दीचा कालावधी टाळून पर्यायी दर्शन व्यवस्थेनुसार त्रिलोक दर्शनासाठी येऊन मंदिर व्यवस्थापनास व पोलीस प्रशासनास करावे, असे आवाहन श्री मारतंड देवसंस्थान, जेजुरीच्या विश्वस्त मंडळाच्या वतीने करण्यात आले आहे.

## क्रीडा संकुलमधील वॉकिंग ट्रॅक धोक्यात



### ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**खेड :** खेड तालुक्यातील हुतात्मा राजगुरु तालुका क्रीडा संकुल मध्ये नव्याने पोहण्याचा तलाव उभारण्यात येणार आहे. यासाठी वापरात येणाऱ्या जागेमुळे संकुलातील वॉकिंग व रनिंग ट्रॅकचा काही भाग बाधित होण्याची शक्यता निर्माण झाली आहे. यावर राजगुरु क्रीडा संकुल समितीचे माजी सदस्य एकनाथ सांडभोर यांनी हरकत घेतली आहे. क्रीडा प्रेमी, निरमित्त व्यायामाला येणाऱ्या नागरिकांनी प्रस्तावित कामावर नाराजी व्यक्त केली आहे.

राजगुरुनगर येथील क्रीडा संकुल हे जिल्ह्यात सर्वाधिक वापरले जाणारे सोयीचे व सुरक्षित असे क्रीडा संकुल आहे. या ठिकाणी चारशे मीटरचा रनिंग ट्रॅक आहे. पुणे ग्रामीण भागात इतर निवडक तालुक्यातच असे संकुल पहायला मिळते. शाळांच्या स्पर्धा आणि व्यायामासाठी त्याचा चांगला उपयोग होतो. बाजूला वॉकिंग ट्रॅक आहे. जेष्ठ नागरिक त्याचा चांगल्यासाठी उपयोग करतात. आता मात्र या दोन्ही ट्रॅकवर संकट आले आहे. येथे नविन स्विमिंग ट्रॅक

बांधला जात आहे. ट्रॅकच्या खोदाईत वॉकिंग ट्रॅक नष्ट होणार आहे. तर रनिंग ट्रॅकला बाधा पोहचत आहे. नियोजित स्विमिंग ट्रॅक जर पूर्वेला वीस फूट सरकवला तर होणारे नुकसान टळणार आहे. मात्र, अधिकाऱ्यांनी तयार केलेल्या प्रस्तावात बदल करणे गरजेचे आहे. उगाचच दाटीवाटीत, घाईघाईत एवढे सुंदर मैदान बाधित करण्यात अर्थ नाही, असे नागरिकांचे म्हणणे आहे. चारशे मीटरच्या रनिंग ट्रॅक भोवती नियमाने ६ ते ७ मीटर मोकळी जागा आवश्यक असून, या क्रीडा संकुल मध्ये जिल्हास्तरीय

शालेय विद्यार्थ्यांच्या विविध स्पर्धा होतात. चाकण एमआयडीसीमधील कंपनी कामगारांच्या देखील क्रिकेटसह इतर खेळांच्या स्पर्धेचे मोठया स्वरूपात येथे आयोजन केले जाते. येथे येणाऱ्या स्पर्धक खेळाडूसाठी आहे तीच जागा अपुरी पडते. त्यात पोहण्याचा ट्रॅक योग्य ठिकाणी न झाल्यास जागेची कमतरता भासणार आहे. म्हणून नियोजित पोहण्याचा ट्रॅक पुर्व बाजूला व कोणत्याही ट्रॅकला अडचण निर्माण होणार नाही असे काम करावे, अशी मागणी जोर धरून आहे.

## वाशी ते अवसरी मार्गे जांबुत बस सुरू

### आंबेगावच्या पूर्व भागातील प्रवाशांना फायदा

### ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**अवसरी :** आंबेगाव तालुक्याच्या पूर्व भागातील प्रवाशांच्या मागणीचा विचार करून पनवेल आगाराने वाशी ते अवसरी मार्गे पारगाव, पिंपरखेड, जांबुत मुक्कामी एसटी बस शुक्रवारपासून सुरु केली आहे. अवसरी खुर्द, अवसरी बुदुक, गावडेवाडी, निरगुडसर या मार्गे बस सुरु झाल्याने प्रवाशांनी समाधान व्यक्त केले असून बसचे चालक, वाहक यांचा अवसरी बुदुक, अवसरी खुर्द ग्रामस्थांच्या वतीने शाल, श्रीफळ देऊन सत्कार व सन्मान करण्यात आला आहे. नवीन सुरु झालेल्या एसटी बसचा लाभ सर्व प्रवाशांनी घ्यावा असे आवाहन पनवेल आगार प्रमुख डॉ. सुहास चौरे यांनी केले आहे.

आमदार दिलीप वळसे पाटील व आरोग्य मंत्र्यांचे खाजगी स्त्रिय सहायक मंगेश शिंदे यांच्याकडे अवसरी ग्रामस्थांनी केली होती. त्यांच्या मागणीचा विचार व गरज ओळखून स्त्रीय सहायक मंगेश शिंदे यांनी परिवहन मंत्री प्रताप सरनाईक यांचे स्वीय सहायक ज्ञानेश्वर वसेकर यांच्याशी संपर्क करून वाशी ते अवसरी मार्गे जांबुत एसटी बस चालू करण्यासाठी सांगितले. त्यानंतर विभागीय वाहतूक अधिकारी अमित गिरसे, पनवेल आगार प्रमुख डॉ. सुहास चौरे, दत्तात्रय दिघे यांनी तातडीने शुक्रवारपासून पनवेल आगाराच्या वतीने वाशी ते अवसरी मार्गे जांबुत एसटी बस चालू देण्याची मागणी केली आहे. ४९ मिनिटांनी सुटून तळेगाव, चाकण, मंचर, अवसरी, निरगुडसर, पारगाव, पिंपरखेड मार्गे रात्री ८ वाजून ३० मिनिटांनी जांबुत येथे मुक्कामी असणार आहे. दुसऱ्या दिवशी सकाळी ६ वाजून ३० मिनिटांनी जांबुत वरून अजून अवसरी बुदुकला ७ वाजून १५ मिनिटांनी वाजेल मंचर, चाकण मार्गे दुपारी बारा वाजता वाशीला पोहोचेल. नव्याने सुरु झालेल्या या एसटी बसचा लाभ आंबेगाव तालुक्यातील पूर्व पनवेल अवसरी मार्गे जांबुत मुक्कामी एसटी बस सुरु व्हावी अशी मागणी राज्याचे माजी सहकार मंत्री तथा विद्यमान

## निरगुडसर येथे सोन्या, चांदीचे दागिने चोरट्यांनी पळविले

### ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**लोणी-धामणी :** निरगुडसर (ता. आंबेगाव ) येथील वळसे मळा येथे दोन आलिशान बंगल्यांमध्ये चोरी झाली असून चोरट्यांनी बंगल्यातील बंद कपाटे फोडून सर्व सामान अस्ताव्यस्त करत कपाटातील लॉकरमधील असलेले दागिने, रोख रक्कम चोरून नेली आहे. निरगुडसर येथील वळसेमळा येथे रेवजी गैनभाऊ वळसे पाटील यांच्या सार्थक बंगल्यात चोरी झाली आहे. तसेच प्रवीण शिवाजी वळसे पाटील यांच्याही बंगल्यात चोरी झाली असून, चोरट्यांनी कटावणीच्या साहाय्याने दरवाजाचा कडी कोयडा तोडून बंगल्यात प्रवेश

करत चोरी केली आहे. रेवजी गैनभाऊ वळसे पाटील व त्यांचे कुटुंबीय एका लग्नकार्यासाठी रविवार (दि. २३) रोजी मुंबई येथे गेले असताना, चोरट्यांनी त्यांच्या बंद बंगल्यात चोरी केली. रेवजी वळसे पाटील व त्यांचे कुटुंबीय पहाटे तीन वाजता घरी आले असता त्यांना घरात चोरी झाल्याचे समजले. चोरट्यांनी घरातील सर्व कपाटे फोडून कपाटातील ९० हजार रुपये किमतीची सोन्याचांदीचे दागिने व १ लाख ६७ हजार रुपये रोख रक्कम असा एकूण २ लाख ५७ हजारचा मुद्देमाल चोरून नेला आहे. तसेच रेवजी वळसे पाटील यांच्या शेजारीच असलेल्या प्रवीण शिवाजी वळसे पाटील यांच्या बंगल्यात देखील चोरी झाली आहे.

## प्रस्तावित वीज दरवाढ त्वरित मागे घ्यावी

### ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**बारामती :** संपूर्ण भारत देशामध्ये महाराष्ट्रात विजेचे दर आजही सर्वाधिक आहेत, अशी वस्तुस्थिती असताना, महावितरणने महाराष्ट्र विद्युत नियमक आयोगाकडे पुन्हा दरवाढ मंजूर करण्यासाठी प्रस्ताव दाखल केला आहे. संभाव्य दरवाढ औद्योगिक ग्राहकांसह सर्वांचरच अन्यायकारक असलेले दरवाढीचा प्रस्ताव त्वरित मागे घ्यावी, अशी आग्रही मागणी बारामती इंडस्ट्रियल डेव्हलपमेंट असोसिएशनचे अध्यक्ष धनंजय जामदार यांनी केली आहे. वीज दरवाढ प्रस्तावाला विरोध करून त्याबाबतचे शासनाला निवेदन देण्यासाठी महावितरण बारामती परिमंडळाचे मुख्य अभियंता धर्मराज पेठकर यांना ऊर्जा

भवन येथे निवेदन देण्यात आले त्यावेळी धनंजय जामदार बोलत होते. बारामती इंडस्ट्रियल डेव्हलपमेंट असोसिएशनचे अध्यक्ष धनंजय जामदार, उपाध्यक्ष मनोहर गावडे, सचिव अनंत अवचट, खजिनदार अंबीरशाह शेख वकील, सदस्य महादेव गायकवाड, राजन नायर, उद्योजक राजेंद्र पवार, विजय झांबरे, नितीन जामदार, कैलास बरडकर, दीपक नवले, अरुण चतुर्, नारायण झुंगडे, अशोक वणवे, रुपेश भोंगळे, महावीर कुंभारकर, अविनाश सावंत, सुशील कुमार सिंग, मुर्तुजा कोलंबोवाला, माधव खांडेकर यांच्यासह कार्यकारी अभियंता संजय सोनवलकर, अतिरिक्त कार्यकारी अभियंता गणेश जमाले आदी यावेळी उपस्थित होते. धनंजय जामदार म्हणाले, आताच्या

प्रस्तावित दरवाढीमध्ये अनेक बाबी चिंताजनक आहेत. ज्यामध्ये स्थिर आकार, वीजदर, व्हिलिंग चार्जस, ग्रीड सपोर्ट चार्जस, ग्रीन टॅरिफ चार्जस, पयुएल एंडजस्टमेंट चार्जस यामध्ये दरवाढ प्रस्तावित केलेली आहे. तसेच एलटी उद्योगांना पॉवर फॅक्टर इन्सेटिव्हा लाभ आता मिळणार नाही. विजेचा अधिक वापर करणाऱ्या उद्योगांची बलक कन्समेशन सवलत बंद करणार आहेत. महत्त्वाची बाब म्हणजे रूफ टॉप सोलर वापरणाऱ्या वीज ग्राहकांना लोड फॅक्टर इन्सेटिव्ह आता मिळणार नाही. त्यामुळे सौर ऊर्जेचा वापर करणाऱ्या विद्युत ग्राहकांना आता या नवीन धोरणाचा चांगलाच फटका बसण्याची चिन्हे आहेत. वास्तविक पाहता महावितरणने वीज चोरी, वीज गळती, ट्रान्समिशन लॉसेस,

विद्युत निर्मिती प्रकल्पांची कार्यक्षमता, खाजगी कंपन्यांकडून वीज खरेदीचे दर, प्रशासकीय खर्च या महत्त्वाच्या बाबींवर लक्ष केंद्रित करून कार्यक्षमता वाढवून आर्थिक शिस्त आणणे गरजेचे आहे. अशा उपायोजना केल्यास वारंवार वीज दरवाढ करावी लागणार नाही असे आमचे ठाम मत असल्याचे अध्यक्ष धनंजय जामदार यांनी यावेळी सांगितले. संभाव्य वीजदर वाढीबाबत बारामती इंडस्ट्रियल डेव्हलपमेंट असोसिएशनच्या शिफ्टमंडळाने तीव्र नाराजी व्यक्त केली असून बारामतीतील उद्योगक्षेत्राचा अभिप्राय व निवेदन शासनास सत्वर पाठवण्यात येईल, असे महावितरण बारामती परिमंडळाचे मुख्य अभियंता धर्मराज पेठकर यांनी यावेळी विड्याच्या शिफ्टमंडळाला सांगितले.

## शिरूरमध्ये गहू काढणीसाठी होतोय हार्वेस्टरचा वापर



### तंत्रज्ञान

### ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**शिरूर :** शिरूर तालुक्यात रब्बी हंगामातील पिकांच्या काढणी, मळणी करण्याकडे शेतकऱ्यांचा कल वाढला आहे. मुख्य गहू उत्पादक शेतकऱ्यांनी गहू काढणी, मळणीसाठी हार्वेस्टरला पसंती दिली आहे. या हंगामात वाढलेले ऊन, यात्रा जत्रांचा हंगाम यामुळे मजूर मिळत नसल्याच्या तक्रारी वाढल्या आहेत. पर्यायी व्यवस्था म्हणून शेतकऱ्यांनी हार्वेस्टरला पसंती दिल्याचे दिसत आहे. शिरूर तालुक्याच्या

पश्चिम भागात जांबुत, काठापूर, पिंपरखेड, चांडोह, फाकटे या ठिकाणी सध्या गहू काढणीला सुरुवात करण्यात आली आहे. कचठेयेमाई, मलठण, सविंदणे, आमदाबाद त्याबरोबर कानूर येसाई, गणेगाव खालसा, मोराची चिंचोली, शास्ताबाद या ठिकाणी गहूचे उत्पादन करणारा शेतकरी व गहूचे क्षेत्र असणारा परिसर आहे. या परिसरात शेतात हार्वेस्टरच्या सहाय्याने गहू कापणी सुरु असून गहू उत्पादन करणाऱ्या शेतकऱ्यांचा कल वाढला आहे. हरियाणा, पंजाब या ठिकाणाहून हार्वेस्टर या ठिकाणी आली आहेत.

दरवर्षी रब्बी हंगाम संपल्यानंतर हे यंत्र याच भागात सुरक्षित व्यवस्थित ठिकाणी ठेवले जातात. नंतर हंगाम सुरु झाल्यानंतर पुन्हा शेतावर ही यंत्र आणली जातात. शिरूर तालुक्यात बहुतांश ठिकाणी पारंपारिक शेतीला फाट देत यांत्रिकीकरणची कास शेतकऱ्यांनी धरली असल्याचे चित्र पहावयास मिळत आहे. सध्या रब्बी हंगामातील पिकांची काढणी सुरु आहे. त्यात गव्हाची काढणी व मळणी वेळेत व्हावी यासाठी हार्वेस्टर यंत्राचा वापर होताना दिसत आहे.

पहाटे जाणवणारी थोडीसी तुरळक थंडी तर सकाळ पासूनच जाणवणारा कडक उन्हाळा वातावरणात बदल घडवून आणत आहे. त्यात या काळात ग्रामदैवताच्या यात्रा, जत्रा, ऊरूस यामुळे मजूर गावाकडे जाऊ लागले आहेत. त्यातून मजुरांची कमतरता जाणवू लागली आहे. मजुरांच्या होणारा तुटवडा आणि वेळेत होणारी बवत लक्षात घेऊन शेतकऱ्यांचा हार्वेस्टरकडे कल वाढला आहे. पारंपारिक पद्धतीने रब्बी पिकांची कापणी, मळणी करताना आर्थिक मुद्देड सोसावा लागतो.







**मी** एका बहुराष्ट्रीय कंपनीत चांगल्या पदावर काम करणारी मध्यमवयीन महिला आहे. एका सहकाऱ्याला माझ्या प्रगतीची असूया वाटते. माझी पाठ वळल्यावर तो माझ्याबद्दल वाईट बोलतो. चुकीच्या गोष्टी पसरवतो. प्रत्यक्षात माझ्याशी तो खूप चांगला वागतो. माझ्याशी मैत्रीपूर्ण संबंध असल्याचं दर्शवतो. तो माझ्याआधी तीन वर्षे कंपनीत रूजू झाला. त्यामुळे इतर सहकारी आणि वरिष्ठही त्याच्यावरच विश्वास ठेवतात. अशा परिस्थितीत मी काय करू? मी त्याला याचा जाब विचारू शकत नाही.



## त्याला असूया वाटतेय...

पण मी त्याच्या वागण्याकडे दुर्लक्षही करू शकत नाही. मला मार्गदर्शन करा.  
- तुला योग्य वाटत असेल तर तू त्याच्याशी स्पष्टपणे बोलू शकतेस. तुला त्याच्याबद्दल काय वाटतंय ते सांगून टाक. तो तुझ्याआधी या कंपनीत रूजू झाला आहे. त्यामुळे

तुझ्या प्रगतीबद्दल त्याला असूया वाटत असेल. मुख्य म्हणजे त्याला खूप असुरक्षित वाटत असेल. त्याच्यावर अनेकांचा विश्वास असल्याचं तुझं म्हणणं आहे. अशा परिस्थितीत तू तुझ्या कामावर लक्ष केंद्रित कर. त्याच्या इतर सहकाऱ्यांशी असलेल्या संबंधांचा फार विचार करू नकोस. इतरांच्या वागणुकीत आपण बदल करू शकत नाही. दुसऱ्यांवर आपलं नियंत्रण असू शकत नाही. पण आपण स्वतःचं वागणं बदलू शकतो. कामाची पद्धत बदलू शकतो. सर्व प्रयत्नांनंतरही तुला त्रास होत असेल, परिस्थिती हाताळता येत नसेल तर समुपदेशकांची मदत घेता येईल.

**समुपदेशन**

## राष्ट्रसंचार



बुधवार, २६ फेब्रुवारी २०२५

## निगराणी मुलांची

खादं मूल मोठं झाल्यावर हुशार असल्याचं दिसतं तर एखादं मूल प्रगती करत नसल्याचं दिसतं. याचं कारण लहानपणी मुलांना लावल्या जाणाऱ्या सवयींचा परिणाम म्हणून होऊन त्याची परिणती विचारांच्या विकासात होते. प्रत्येक माणसाला आयुष्यात अनेक आव्हानांचा सामना करावा लागतो. लहान-

शकतात. त्या गोष्टी शिकवण्यात आल्या तर मुलं आयुष्याच्या प्रत्येक टप्प्यावर समाधानी राहतील. सर्वात महत्त्वाचं म्हणजे जगणं हीदेखील एक कला आहे. त्याची शिकवण मुलांना द्यायला हवी. हे जग साध्यासुध्या, सरळमार्गी लोकांचं नाही. त्यामुळे त्यांच्याबरोबर वा-

**पॅरेंटिंग**

वरताना आपल्यालाही स्मार्ट आणि चतूः व्हावं लागतं. त्यामुळे मुलांना साधंभोळं न ठेवता ती स्मार्ट निपजावीत यासाठी प्रयत्न करावयाला हवेत. समोर येणाऱ्या परिस्थितीतून आपलं संरक्षण कसं करावं याचं प्रशिक्षण त्यांना द्यावं. अनेकदा मुलांना आई-वडिलांपासून दूर रहावं लागतं. कधी पालक घराबाहेर असल्याने तर कधी शिक्षणासाठी ही मुलं पालकांपासून लांब राहतात. अशा वेळी त्यांना घरच्या खाण्याची जास्त आठवण येते.

त्यामुळे आपल्या मुलांना किमान भात, वरण, दोन भाज्या कशा बनवाव्यात हे शिकवायला हवं. एकटं असताना आनंददात कसं रहायचं हे त्यांना शिकवतं तर जास्त चांगलं. अनेकदा मुलं एकटी राहतात. पण, मनातल्या भावना कोणाला सांगत नाहीत. तसं करण्याऐवजी मुलांनी त्या सांगाव्यात अशी सवय लावायला हवी. पत्रं लिहिणं, छोटी छोटी घरगुती कामं करणं यांचं शिक्षणही मुलांना द्यायला हवं.



पणापासूनच हे शिकवण्यात आलं तर मोठं झाल्यावर या आव्हानांना ती मुलं धाबदार नाहीत. त्यामुळे कठीण आव्हानं असली तरी ही मुलं आपली सारी कामं सहज पार पाडून स्वतःची जबाबदारी निभावतील. संगोपन करताना मुलांना काही ठोस गोष्टींचीही माहिती द्यायला हवी. या गोष्टी कोणत्याही पुस्तकातून किंवा शाळांच्या वर्गामध्ये शिकवल्या जात नाहीत. या गोष्टी त्या मुलांच्या कुटुंबातील लोकच शिकवू

गल्या संधी मिळवण्यासाठी, व्यक्तिमत्त्व खुलवण्यासाठी, आकर्षक दिसण्यासाठी जगभरातले लोक गोरं बनवण्याचा दावा करणाऱ्या क्रीम्सचा वापर करतात. अशा क्रीम्सच्या जाहिराती आजही टीव्हीवर दाखवल्या जातात. सावळ्या वर्णाच्या लोकांना नोकरीच्या संधी नाकारल्या जातात, पण विशिष्ट क्रीम वापरून वर्ण उजळला की संधीची रांग लागते, अशा आशयाच्या जाहिरातींमुळे समाजाची मानसिकता बदललेली नाही. सावळ्या वर्णाच्या लोकांकडे आजही विचित्र नजरने बघितलं जातं. मुली किंवा महिलाच नाही तर पुरुषही गोरं बनण्यासाठी प्रयत्न करतात. म्हणूनच आता पुरुषांचा वर्ण उजळवणारी क्रीम्सही बाजारात आली आहेत. वर्णभेदाचा फटका अनेकांना बसतो. त्यापैकी एक म्हणजे रिनी कुजूर.

सावळ्या वर्णाच्या रिनीला वयाच्या तिसऱ्या वर्षापासूनच भेदभावला सामोरं जावं लागलं. फॅन्सी ड्रेस स्पर्थत परी बनलेल्या रिनीला सावळी असल्यामुळे लोकांच्या रोषाला सामोरं जावं लागलं. परी बनून व्यासपीठावर आलेली रिनी खाली उतरण्यात लोकांनी तिला वर्णावरून चिडवलं. अवघ्या तीन वर्षांच्या रिनीला तेव्हा काहीच कळत नव्हतं. मात्र मोठी झाल्यानंतर तिला मॉडेलिंगच्या क्षेत्रात नाव कमावायचं होतं. या क्षेत्रातला तिचा प्रवास सोपा नव्हता. सुरवातीच्या काळात तिला वर्णभेदाला सामोरं जावं लागलं. बसक्या नाकावरून तिची खिल्ली उडवली गेली. सावळ्या वर्णांमुळे तिला कोणी संधी देत नव्हतं. वर्षभर तिच्या हातात काहीच काम नव्हतं. यामुळे ती निराश झाली. मग तिने स्वतःच्या पैशाने पोर्टफोलिओ तयार केला. विविध ठिकाणी वाटला. पण हाती काहीच लागलं नाही. रंगरूपावरून तिची अवहेलनाच झाली. रिनीने वयाच्या २८ व्या वर्षी मॉडेलिंगला सुरुवात केली. जाहिरातींसाठी तरुण मॉडेल्सची गरज असल्याने तिला संधी मिळत नव्हती. मग रिनीला वय लपवावं लागलं. मात्र एके दिवशी तिचं नशीबच बदललं. रिनी प्रसिद्ध पॉप स्टार रॉबिन रिहाना फॅटीसारखी दिसत

## वर्णभेदाचा अडथळा भेदला

सध्याच्या काळातही वर्णभेद संपलेला नाही. काळ्या किंवा सावळ्या वर्णाच्या लोकांना बऱ्याच आव्हानांना सामोरं जावं लागतं. त्यांना कमी लेखलं जातं. मनोरंजन, मॉडेलिंगचं विश्व त्यांच्यासाठी नसल्याचं ठसवलं जातं. गोऱ्या बनवणाऱ्या क्रीम्सच्या जाहिरातीची आजची चलती आहे. गोरा रंग म्हणजे सौंदर्याचं प्रतीक ही धारणा अजूनही बदललेली नाही. पण रिनी कुजूर या तरुणीने हा अडथळा भेदून मॉडेलिंगच्या क्षेत्रात नाव कमावलं आहे.

**मानिनी**

असल्याचं तिच्या एका सहकाऱ्याच्या लक्षात आलं. यानंतर अनेकांच्या ही बाब लक्षात आली. मग रिनीला मॉडेलिंगच्या क्षेत्रात लोकप्रियता मिळू लागली. ती रिहानासारखी दिसते असं अनेक फोटोग्राफर्स त्यांच्या क्लायंटसना सांगू लागले. यामुळे रिनीला कोणी नाकारू शकलं नाही. कारण रिहानाच्या सौंदर्याबाबत कोणाचही दुमत असणं शक्यच नव्हतं. यानंतर रिनीला अनेक संधी मिळत गेल्या. मी रिहानाची आभारी असल्याचं रिनी सांगते. रिहानास-रखी दिसत असल्याने रिनीला मॉडेलिंगविश्वाने स्वीकारलं. पण प्रत्येकाच्या बाबतीत असं होत नाही. त्यामुळे वर्णभेदाची ही भिंत समाजानेच पाडायला हवी. वर्णापेक्षाही गुणवत्तेला अधिक महत्त्व द्यायला हवं. गौरवणं म्हणजे सर्वस्व नाही असा विचार लोकांच्या मनात बिंबवणं गरजेचं आहे. रिनीस-रखी मंडळी यासाठी पुढाकार घेत आहेत.



## घरीच बनवा सौंदर्यप्रसाधनं

टी पार्लरमधली महागडी ट्रिटमेंट किंवा महागडी सौंदर्यप्रसाधनं न वापरता सुंदर दिसणं ही एक कला आहे. तुम्हालाही फार वेळ आणि पैसे खर्च न करता सुंदर दिसायचं असेल तर या टिप्स फॉलो करा.

\* महागडा हायलायटर खरेदी करायचा नसेल तर लिप ग्लॉसचा वापर करा. कोणताही क्लिअर लिप ग्लॉस हायलायटर म्हणून वापरता येईल. नैसर्गिक उजळ-पणा मिळवण्यासाठी हा लिप ग्लॉस चिक बोनसवर लावा. घरच्या घरी हायलायटर बनवायचा असेल तर शिमर पिगमेंटमध्ये थोडं खोबरेल तेल

किंवा पावडर फाउंडेशन मिसळा. \* मेक अप ब्रशच्या स्वच्छतेसाठी ब्रश क्लिनर्स मिळतात. पण हे क्लिनर्स विकत घ्यायचे नसतील तर काळजी करू नका. तुमच्या नेहमीच्या शॅम्पूने ब्रश स्वच्छ करता येतील.



वाटीभर गरम पाणी घ्या. त्यात शॅम्पूचे दोन थेंब घालून मिश्रण तयार करा. यामुळे मेक अप ब्रश नीट स्वच्छ होतील. \* तुमच्याकडे आयशॅडो पॅलेट असेल तर ब्रो पावडर विकत घेण्याची आवश्यकता नाही. भुवयांना आकार देण्यासाठी किंवा विरळ भुवया भरण्यासाठी ग्रे किंवा ब्राउन शेड्सचा वापर करता येईल.

ततची धावपळ, दगदग यामुळे आपल्याला त्रास होत असतो. ज्यादा कामांचा खूप ताणही येतो. काही वेळा इतकं काम असतं की आपल्याला निवांत क्षणही मिळत नाहीत. अशा परिस्थितीत ताण आला की खूप अस्वस्थ वाटू लागतो. मात्र काही सोप्या उपायांनी आपण हा ताण कमी करू शकतो. \* ताण आल्यानंतर शरीरात कॉर्टिसोल हार्मोन्सची निर्मिती होते आणि हृदयाची धडधड वाढते. श्वासांचा वेगही वाढतो. या ताणाला प्रतिसाद म्हणून शरीर थरथरू लागतं. सततच्या ताणामुळे काही विकारही जडू शकतात. \* दीर्घ श्वसन हा ताण कमी करण्याचा रामबाण उपाय आहे. दीर्घ श्वसनाबद्दल नेहमीच बोललं जातं. योग्य पद्धतीने दीर्घ श्वसन

## असा कमी करा ताण

केलं तर ताण झपाट्याने कमी होतो. श्वसनाच्या व्यायामामुळे तुम्हाला निवांत वाटतं. वर्तमानावर लक्ष केंद्रित करता येतं. \* काही प्रसंगी कोणत्याही स्क्रीनपासून लांब राहिल्यानेही बरं वाटू शकतं. टीव्ही,



जाबी डिश बनवायची तर त्याची ग्रेवी चांगली असायला हवी. विशेष प्रसंगी आपण पनीर मसाला बनवतो. पनीरच्या भाजीची लज्जत ग्रेवीमुळे वाढते. रेस्टॉरंटमध्ये आपण पनीरची ग्रेवी बोटं चाटत खातो. अशीच ग्रेवी आपण घरीही बनवू शकतो. या ग्रेवीत फक्त पनीरच नाही तर इतर भाज्याही घालता येतील. **साहित्य:** २०० ग्रॅम पनीर, ६-७ काजू, दोन टोमॅटोची प्युरी, एक बारीक चिरलेला कांदा, एक चमचा आलं-लसूण पेस्ट, एक हिस्वी वेलची, एक मोठी वेलची, दोन लवंगा, जावित्रिचा एक छोटा तुकडा, एक

## मस्त पनीर मसाला

तुकडा दालचिनी, एक तमालपत्र, एक चमचा धनेपूड, अर्धा चमचा लाल तिखट, चिमूटभर कसूरी मेथी, अर्धा चमचा गरम मसाला, चवीनुसार मीठ, दोन चमचे तेल. **कृती:** ग्रेवी बनवण्याच्या दहा मिनिटं आधी काजू गरम पाण्यात भिजवून ठेवा. मग मिक्सरमध्ये वाटून त्यांची पेस्ट बनवा.



कढईत तेल गरम करून घ्या. यानंतर त्यात सर्व खडे मसाले घाला. परतून घ्या. मसाल्यांचा सुगंध आल्यावर त्यात कांदा घालून सोनेरी रंगावर परतून घ्या. मग यात आलं-

लसूण पेस्ट घाला. पुन्हा परतून घ्या. हे सर्व नीट परतल्यानंतर त्यात टोमॅटो प्युरी घाला. यात थोडं मीठ घालून नीट शिजवून घ्या. आता या मसाल्यातून तेल सुटू लागेल. मग तुम्ही त्यात लाल तिखट आणि धनेपूड घाला. परतून घ्या. यानंतर यात काजूची पेस्ट घालून मिनिटभर परता. यानंतर मसाल्यात अंदाजाने पाणी घाला. ग्रेवी फार पातळ करू नका. पाणी घातल्यानंतर त्यात गरम मसाला आणि कसूरी मेथी घाला. यानंतर पनीरचे तुकडे घालून पाच मिनिटं सजवून घ्या. वरून कोथिंबिर भुरभुरा. या ग्रेवीत बटाटा, मशरूम, पलॉवर, सोया चंक्सही घालता येतील.

त्रिणींनो, घरून काम करण्याचे काही पर्याय शोधत असाल तर व्हाईस ओव्हर आर्टिस्ट किंवा अनुवादक म्हणून तुम्ही काम करू शकता. तुम्हाला एकापेक्षा अधिक भाषा येत असतील, इंग्रजी, हिंदीसारख्या भाषांवर प्रभुत्व असेल तर तुम्ही अनुवादक म्हणून काम करू शकता. तुम्ही तुमच्या भाषेतलं साहित्य इतर भाषांमध्ये आपणण्याच्या कामात मदत करू शकता. इंग्रजी, हिंदी

भाषा चांगली असेल तर प्रकाशकांना भेटून तुम्ही कामाला लागू शकता. यासोबतच व्हाईट ओव्हर देणाऱ्या कलाकारांनाही बरीच मागणी आहे. यू ट्यूबवर अनेक व्हिडिओ पोस्ट होत असतात. ऑनमेशन फिल्मसही तयार होत असतात. यातल्या व्यक्तिरेखांना आवाज देण्याचं काम तुम्ही करू शकता. उराविक लहजेच्या आवाज यासाठी लागतो. तुमचा आवाज चांगला असेल तर व्हाईस ओव्हरचं काम करता येईल. तुमच्याकडे काही कौशल्यं नसतील तर त्यांच्या विकासासाठी प्रशिक्षण घेता

## अनुवादाकडे वळा!

येईल. काही अभ्यासक्रम पूर्ण करता येतील. क्रिएटिव्ह रायटिंग किंवा व्हाईस ओव्हरचे अभ्यासक्रम उपलब्ध आहेत. यासाठी तुम्ही प्रवेश घेऊ शकता. काही कार्यशाळांना हजेरी लाऊ शकता. तुमच्या आवडीच्या क्षेत्रात काम करा. फक्त पैसे मिळवणं हा उद्देश ठेऊ नका. मुख्य म्हणजे संपर्क वाढवा. तुमची लिंकेड इन प्रोफाइल अपडेट करत रहा.



ततची धावपळ, दगदग यामुळे आपल्याला त्रास होत असतो. ज्यादा कामांचा खूप ताणही येतो. काही वेळा इतकं काम असतं की आपल्याला निवांत क्षणही मिळत नाहीत. अशा परिस्थितीत ताण आला की खूप अस्वस्थ वाटू लागतो. मात्र काही सोप्या उपायांनी आपण हा ताण कमी करू शकतो. \* ताण आल्यानंतर शरीरात कॉर्टिसोल हार्मोन्सची निर्मिती होते आणि हृदयाची धडधड वाढते. श्वासांचा वेगही वाढतो. या ताणाला प्रतिसाद म्हणून शरीर थरथरू लागतं. सततच्या ताणामुळे काही विकारही जडू शकतात. \* दीर्घ श्वसन हा ताण कमी करण्याचा रामबाण उपाय आहे. दीर्घ श्वसनाबद्दल नेहमीच बोललं जातं. योग्य पद्धतीने दीर्घ श्वसन

## असा कमी करा ताण

केलं तर ताण झपाट्याने कमी होतो. श्वसनाच्या व्यायामामुळे तुम्हाला निवांत वाटतं. वर्तमानावर लक्ष केंद्रित करता येतं. \* काही प्रसंगी कोणत्याही स्क्रीनपासून लांब राहिल्यानेही बरं वाटू शकतं. टीव्ही,



ळेही लगेच बरं वाटतं. हे व्यायाम कुठेही करता येतात. खूपच ताण आला तर उभं राहून शरीर ताणण्याचा प्रयत्न करा. तुम्हाला नक्कीच बरं वाटे. \* आजूबाजूच्या आवाजाचा त्रास जाणवू लागला तर लगेच कानात हेडफोन घाला आणि तुमच्या आवडत्या संगीताचा आनंद लुटा. संगीतामुळे तुमचा ताण हलका होईलच शिवाय तुम्ही कामही अधिक चांगल्याप्रकारे करू शकाल. \* शरीर देत असलेल्या संकेतांकडे लक्ष द्या. आपल्या डोक्यात सुरु असलेले विचार शरीरातून डोकावत असतात. त्यामुळे ताण आल्यावर शरीरही तणावग्रस्त होतं. अशावेळी तुम्ही बोटोपासून मानेपर्यंत शरीर-चा प्रत्येक भाग मोकळा करण्याचा प्रयत्न करा.



## जमाना ट्रेंडी बॉटम्सचा

गेल्या काही वर्षांत सलवार कमीझला नवा ट्रिस्ट मिळाला आहे. टिपिकल सलवारची जागा आता निरनाराख्या बॉटम्सनी घेतली आहे. महिला आता कुर्त्यासोबत फिटिंग पॅट, पलाझो किंवा अगदी स्कर्टही कॅरी करतात. तुम्हालाही ट्रेंडी एथनिक बॉटम वेअर ट्राय करायचा असतील तर मौनी रॉयकडून टिप्स घेता येतील. मौनी कुर्त्यासोबत ट्रेंडी बॉटम्स कॅरी करते. तुम्हीही तिच्याकडून प्रेरणा घेऊन वॉर्डरोब अपडेट करू शकता. \* मौनीने गुलाबी कुर्त्यावर त्याच रंगाची फ्लेअर्ड शरारा पॅट घातली होती. या

पॅटवरचं गोटापत्ती वर्क शोभून दिसत होतं. या लूकसोबत तिने मोजडी कॅरी केल्या होत्या. \* व्हाईट कुर्त्यावर तिने त्याच रंगाची सिगारेट पॅट घातली होती. या पॅटला तिने गोटा लेस लावून घेतली होती. \* एका सणाच्या निमित्ताने तिने शरारा पॅटवर शिमरी कुर्ता घातला होता. \* मौनी प्रवासादरम्यानही एथनिक्स कॅरी करत असते. विमानतळावरही ती फॅशन जपत असते. मौनीने हिऱ्या अनाकरकली कुर्त्यावर व्हाईट फ्लेअर्ड पलाझो पॅट कॅरी केली होती. तिचा हा लूक खूपच आकर्षक दिसत होता. **स्टाईल स्टेटमेंट** मौनीप्रमाणे तुम्हीही एथनिक्समध्ये वेगवेगळे प्रयोग करू शकता. यामुळे तुमचं व्यक्तिमत्त्व चांगलंच उदून दिसेल. त्यामुळे आता लेगिंग्ज, सलवार ठेवा बाजूला आणि ट्रेंडी बॉटम्स ट्राय करा.



## SPORTS

बुधवार, २६ फेब्रुवारी २०२५

राष्ट्रसंचार

१२

BREAKING NEWS AND MORE www.rashtrasanchar.com @rashtrasanchar

“चॅम्पियन्स ट्रॉफी स्पर्धेत भारताला एकाच मैदानावर खेळण्याचा मोठा फायदा मिळत आहे. भारतीय संघ तुलनेने बलाढ्य आहे, त्याशिवाय सुरक्षेच्या कारणास्तव भारतीय संघाचे सामने दुबईत ठेवण्यात आल्याने भारतीय संघाला अतिरिक्त बळ मिळाले आहे.”  
— पॅट कमिन्स, ऑस्ट्रेलिया



भारताची महिला क्रिकेटपटू स्मृती मंधानाने माती कामात हात आजमावला तो क्षण

## आंतर आयटी कप क्रिकेट अजिंक्यपद स्पर्धेत

## गोलंदाजीच्या जोरावर इन्फोसिस विजयी

## ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** आयडीयाज-अ-सास कंपनी यांच्या वतीने व कोलते-पाटील डेव्हलपर्स लिमिटेड यांच्या सहकार्याने आयोजित 19व्या अंकुर जोगळेकर मेमोरियल आंतर आयटी कप क्रिकेट अजिंक्यपद स्पर्धेत अंतिम फेरीत आशा पालकर नाबाद 98 धावांसह संधीप संघाई(3-7) याने केलेल्या सुरेख गोलंदाजीच्या जोरावर इन्फोसिस संघाने टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस संघाचा 76 धावांनी पराभव करून विजेतेपद संपादन केले.

पीसीएमसी येथील व्हेरॉक वेंगसरकर क्रिकेट अकादमी मैदानावर पार पडलेल्या या स्पर्धेत अंतिम फेरीत इन्फोसिस संघाने प्रथम फलंदाजी करताना 20 षटकात 7 बाद 199 धावा केल्या. यात आशा पालकरने 49 चेंडूत 12 चौकार व 4 षटकारासह नाबाद 98 धावा, निखिल रोखडेने 37 धावा,



सागर बिर्दावडेने 21 धावा, संधीप संघाईने 19 धावा काढून संघाच्या डावाला आकार दिला.

या आह्वानाचा पाठलाग करताना टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस संघ 17.2 षटकात सर्व

बाद 123 धावावर संपुष्टात आला. यात साईनाथ शिंदे 59, विक्रान्त बांगर 22 यांनी दिलेली लढत अपुरी

ठरली. इन्फोसिस संघाकडून संधीप संघाई(3-7), सागर बिर्दावडे(2-22), राय तरुणकुमार(2-12) यांनी

अचूक गोलंदाजी करत संघाला 76 धावांनी विजय मिळवून दिला. स्पर्धेतील विजेत्या इन्फोसिस संघाला करंडक व 60,000/- रुपये, तर उपविजेत्या टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस संघाला करंडक व 30,000/- रुपये अशी पारितोषिके देण्यात येणार आहेत. याशिवाय मालिकावीर आशा पालकर याला 10,000/- रुपये, सर्वोत्कृष्ट फलंदाज अमेय पाडे(311 धावा), सर्वोत्कृष्ट गोलंदाज सागर बिर्दावडे(11 विकेट) यांना प्रत्येकी 5,000/- अशी पारितोषिके देण्यात आली. स्पर्धेचे पारितोषिक वितरण अंकुर जोगळेकर मेमोरियल फाउंडेशनचे अध्यक्ष विंग कामंडार उदय जोगळेकर, उपाध्यक्ष विजय जोगळेकर, कोलते पाटील डेव्हलपर्स लिमिटेडचे उप महाव्यवस्थापक भरत रामचंदानी, कोलते पाटील डेव्हलपर्स लिमिटेडचे सचिव चिंचवडकर यांच्या हस्ते करण्यात आले.

## अॅथलेटिक्समध्ये संजीवनी जाधवला रौप्यपदक 38वी राष्ट्रीय क्रीडा स्पर्धा, उत्तराखंड

## ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** नाशिकची संजीवनी जाधव हिने महिलांच्या ५ हजार मिटर शर्यतीत रौप्य, तर पूनम सोनूने हिने कांस्यपदक जिंकून ३८व्या राष्ट्रीय क्रीडा स्पर्धेत अॅथलेटिक्समध्ये आजचा दिवस गाजवला. याचबरोबर महिलांच्या ४०० मिटर अडथळा शर्यतीत नेहा ढाबरे हिने कांस्यपदकाची कमाई केली, तर पुरुषांच्या ४०० मिटर शर्यतीत बिंदी (कोल्हापूर) येथील रोहन कांबळे यालाही कांस्यपदक मिळाले.

गंगा अॅथलेटिक्स स्टेडियममध्ये ही स्पर्धा सुरू आहे. संजीवनी जाधवकडून आज महाराष्ट्राला सुवर्णपदकाची अपेक्षा होती. पहिल्या फेरीपासून तिने आघाडीही घेतली होती. यजमान उत्तराखंडची अंकिता आणि संजीवनी यांच्यात पहिल्या फेरीपासून पाठशिवायचा खेळ रंगला होता. संजीवनी सुवर्ण पदकाला



गवसणी घालणार असे वाटत असताना अखेरच्या ३०० मीटरमध्ये अंकिताने मुसंडी मारत संजीवनीला मागे टाकले. अखेरच्या टप्प्यासाठी राखून ठेवलेल्या दमचा वापर करीत अंकिताने १५ मिनिटे ५६.०३ सेकंद वेळेसह सुवर्ण पदकावर नाव कोरले. महाराष्ट्राच्या संजीवनीला १५ मिनिटे ५९.९३ सेकंद वेळेसह रौप्य पदकावर समाधान मानाने लागले.

## राज्यस्तरीय जलद बुद्धिबळ स्पर्धा : दहा वर्षांखालील गटात वेदांतची बाजी कविश लिमये याने पटकावले विजेतेपद

## ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** कविश लिमये याने १६व्या विनायक नवयुग मंडळ खुल्या राज्यस्तरीय जलद बुद्धिबळ स्पर्धेत १४ वर्षांखालील मुलांच्या गटाचे विजेतेपद पटकावले. त्याने सात फेऱ्यांअखेर सहा गुणांची कमाई केली, तर दहा वर्षांखालील गटात वेदांत कुलकर्णीने बाजी मारली. विनायक नवयुग मित्र ट्रस्ट आणि हिंद शक्ती सोशल फाउंडेशन यांच्या वतीने आयोजित ही स्पर्धा भांडारकर रोडवरील साने डेअरी चौक येथील मिलेनियम टॉवर्स येथे झाली. या स्पर्धेतील १४ वर्षांखालील मुलांच्या गटातील सातव्या आणि अखेरच्या फेरीत पहिल्या पटावर कविश लिमये (१५९८ रेटिंग) आणि रिशाल कुरडे (१५५५ रेटिंग) यांच्यातील डाव बरोबरीत सुटला. दुसरीकडे, काळ्या मोहरांसह



खेळताना विधान देशमुखने ध्येय गोंडाला, तर भूवन कोठूरने चिराग रेड्डीला पराभूत केले. त्यामुळे कविश लिमये, विधान देशमुख आणि भूवन कोठूर यांचे सात फेऱ्यांअखेर प्रत्येकी सहा गुण झाले. मात्र, टायब्रेकमध्ये सरस ठरल्याने कविशने अव्वल क्रमांक पटकावला. विधानने दुसरा, तर भूवन तिसऱ्या क्रमांकावर राहिला.

स्पर्धेतील पहिल्या दहा क्रमांकांच्या खेळाडूंना रोख पारितोषिक देऊन गौरविण्यात आले. यात कविशला २ हजार ५०० रुपये आणि करंडक, विधानला दोन हजार रुपये आणि करंडक, तर भूवनला १५०० रुपये आणि करंडक देऊन गौरविण्यात आले. स्पर्धेतील दहा वर्षांखालील गटात वेदांत कुलकर्णीने सहा

गुणांसह बाजी मारली. त्याला २ हजार ५०० रुपये आणि करंडक देऊन गौरविण्यात आले. शौनक पाठक (६) दुसऱ्या क्रमांकावर राहिला. त्याला दोन हजार रुपये आणि करंडक देऊन सन्मानित करण्यात आले. अर्जुन कौलगुड (५.५) तिसऱ्या क्रमांकावर राहिला. त्याला एक हजार पाचशे रुपये आणि करंडक देण्यात आला.

## आंतरशालेय खो-खो स्पर्धेत मुलांच्या गटात न्यू इंग्लिश स्कूल रमणबाग संघाला विजेतेपद

## ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** डेक्कन एज्युकेशन आणि रमणबाग मित्र मंडळाच्या वतीने आयोजित आंतरशालेय १४ वर्षांखालील खो-खो स्पर्धेत मुलांच्या गटात यजमान न्यू इंग्लिश स्कूल, रमणबाग संघाने तर, मुलींच्या गटात अहिल्यादेवी प्रशाला संघाने विजेतेपद संपादन केले.

रमणबाग प्रशालेच्या मैदानावर पार पडलेल्या या स्पर्धेत मुलांच्या अंतिम सामन्यात न्यू इंग्लिश स्कूल फुटबॉल लीगमध्ये साखळी फेरीतील जेतेपदांमुळे अॅम्पायर एफसी टीम सुपर फोर फेरीसाठी (टॉप-४ संघ) पात्र ठरली आहे. सुपर फोर फेरी मार्च महिन्यामध्ये लोणारवाडा येथेच होणार आहे.

केएमपी अॅम्पायर एफसीने 7 संघांच्या लीगमध्ये 15 गुणांसह अव्वल स्थान पटकावले. ही स्पर्धा



गटात अहिल्यादेवी प्रशालेने म.स. गोलवलकर गुरुजी विद्यालयावरच ११-१० असा एक गुण आणि ४ मिनिटे राखून पार पाडले. मुलांच्या अंतिम लढतीत न्यू इंग्लिश स्कूल रमणबाग संघाने नाणेफेक जिंकून प्रथम संरक्षणघाचा

निर्णय घेतला. प्रणित सस्ते (१५ मिनिट २० सेकंद), अर्धत सातपुते (२ मिनिट), श्रीयश महारुडे (१.३० मिनिट) यांच्या सुरेख कामगिरीमुळे त्यांनी केवळ चार गुण गमावले. आक्रमण करताना ओम डिंगरे (३) आणि सुयश महारुडे (२) यांच्या आक्रमणाने

रमणबाग प्रशालेने गोलवलकर गुरुजी विद्यालयाचे १० गडी टिपून पहिल्या डावात सहा गुणांची कमाई केली. दुसऱ्या डावात दर्शन धावल्ले (४) धारदार आक्रमणाने गोलवलकर गुरुजी विद्यालयाचे ७ गुणांची कमाई केली.

## महिलांच्या गटात महाराष्ट्राला सांघिक रौप्य मल्लखांबमध्ये महाराष्ट्राच्या जान्हवीची सुवर्ण हॅटट्रिक,

## ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** जिर्झास्टिक्स पाठोपाठ मल्लखांबतही महाराष्ट्राच्या महिला खेळाडूंनी 38 व्या राष्ट्रीय क्रीडा स्पर्धेत आपले वर्चस्व दाखवले आहे. दोरीचा मल्लखांब प्रकारात जान्हवी जाधवने सुवर्ण, तर रूपाली गंगावणेने रूपेरी यशाला गवसणी घातली. मुलींच्या सांघिक प्रकारात महाराष्ट्राने रौप्य पदकाची कमाई करीत आजचा दिवस गाजविला.

वन चेतना स्टेडियममध्ये सुरू असलेल्या मल्लखांब स्पर्धेत पहिल्या दिवसापासून महाराष्ट्राचा बोलबोला



सुरू आहे. दोरीचा मल्लखांब प्रकारात मुंबई उपनगरच्या जान्हवी जाधवने आपल्या लौकिकाला साजेसा असा खेळ करून सुवर्ण यशाची भरारी घेतली. विश्वकरंडक चॅम्पीयन असणाऱ्या जान्हवीने कलात्मक प्रदर्शन करीत अचघड रचना सादर करीत प्रेक्षकांची मने जिंकली.

## केएमपी अॅम्पायर एफसी राज्य युथ लीग विजेते

## ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** केएमपी अॅम्पायर एफसीने महाराष्ट्र राज्य युथ लीगमध्ये १५ वर्षांखालील (साखळी फेरी) मुलींमध्ये विजेतेपद पटकाविले. या जेतेपदासह ते सुपर फोर फेरीसाठी पात्र ठरले आहेत. वेस्टर्न इंडिया फुटबॉल असोसिएशन (विफा) आयोजित सिंहाड स्पोर्ट्स कॉम्प्लेक्स, लोणारवाडा येथे झालेल्या फुटबॉल लीगमध्ये साखळी फेरीतील जेतेपदांमुळे अॅम्पायर एफसी टीम सुपर फोर फेरीसाठी (टॉप-४ संघ) पात्र ठरली आहे. सुपर फोर फेरी मार्च महिन्यामध्ये लोणारवाडा येथेच होणार आहे.

केएमपी अॅम्पायर एफसीने 7 संघांच्या लीगमध्ये 15 गुणांसह अव्वल स्थान पटकावले. ही स्पर्धा



ऑल-प्ले-ऑल फॉर्ममध्ये 35 मिनिटांच्या दोन सत्रात (हाफ) खेळविण्यात आली. संपूर्ण लीगनंतर, अॅम्पायर एफसी आणि यंग मास्टर्स कस्युनिटी क्लब (वायएमसीसी), पालघर यांच्यात (15 गुण, 5 विजय आणि 1 पराभव) बरोबरी राहिली. तथापि, दोन्ही संघांची हेड टू हेड कामगिरी अॅम्पायर एफसीसाठी जमेची बाजू ठरली. त्यांनी (22 गोल केले तर 2 गोल स्वीकारले)

वायएमसीसीला (22 गोल केले तर 4 गोल स्वीकारले) गोल फरकामध्ये मागे टाकताना अव्वल स्थानावर शिकामोर्तब केले. अॅम्पायर एफसीची सांघिक कामगिरी उंचावण्यात इप्सिता गवारी आणि शर्वरी माने (प्रत्येकी ६ गोल), अनुश्री देवळालीकर, वीया फर्नांडिस (प्रत्येकी ३ गोल), समीक्षा साबळे (२ गोल) आणि मिश्रा अरुण (१ गोल) यांचे योगदान मोलाचे ठरले.

## ■ राष्ट्र संचार न्यूज नेटवर्क

**पुणे :** सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ, विद्यार्थी विकास मंडळ व पुणे जिल्हा शिक्षण मंडळाचे अण्णासाहेब मगर महाविद्यालय, हडपसर यांच्या संयुक्त विद्यमाने सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ अमृत महोत्सवी वर्षानिमित्त नुकतीच राष्ट्रीय छात्र सेनेच्या कॅडेटसाठी कळसुबाई गिर्यारोहण आणि सांस्कृतिक आदानप्रदान शिबिराचे आयोजन करण्यात आले होते. या शिबिराचे उद्घाटन पुणे जिल्हा शिक्षण मंडळाचे खजिनदार अॅड. मोहनराव देशमुख



यांच्या हस्ते झाले. अध्यक्षस्थानी सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ परिषदेचे सदस्य डॉ. संधीप पाळवे, व्यवस्थापन परिषदेचे सदस्य सागर

डॉ. राजेंद्र विखे पाटील होते. प्रमुख पाहुणे म्हणून व्यवस्थापन परिषदेचे सदस्य डॉ. संधीप पाळवे, व्यवस्थापन परिषदेचे सदस्य सागर

वैद्य, अधिसमा सदस्य सचिन गोर्डे पाटील, अधिसमा सदस्य चिंतामण उगळे, वित्त व लेखा अधिकारी डॉ. चारुशीला गायक, वनरक्षक

दत्तात्रय पडवळ, शीतल तळकडे, डॉ. सौरभ दहिवळे, डॉ. विवेक कावटकर आदी उपस्थित होते. प्रास्ताविक महाविद्यालयाचे प्राचार्य व सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठातील व्यवस्थापन परिषद सदस्य डॉ. नितीन घोरपडे यांनी केले. एनसीसीचे शिस्त व सडतर कवायतीमुळे कणखर बनलेले असतात. त्यांनी इथला निसर्ग, संस्कृती यांचे निरीक्षण करून विद्यापीठाचा हे शिबिर आयोजित करण्याचा हेतू सफल करावा असे आवाहन केले.